

COMENTANDO

Hace siglos había en España "mano muerta", pero la "santa libertad" se apoderó de ella y enriqueció de paso a unos cuantos liberales

ESTADOS UNIDOS.—Donaciones de Rockefeller para Escuelas de Medicina.—El Consejo de educación general del Instituto Rockefeller anuncia la donación de cinco millones de dólares a la Universidad de Rochester, que se aplicarán, en conjunto, con un segundo donativo de cinco millones de dólares en libros que hizo George Eastman, para la fundación de una Escuela de Medicina y Odontología.

(De El Siglo Médico.)

Tengo el vicio o la virtud de leer mucho. A veces, cuando amigos míos me ven leer libros y revistas de mis aficiones y de mi cultura universitaria me dicen: «¿Qué placer encuentras en leer esas cosas?», siempre replico lo mismo: «Aprender».

La noticia que encabeza estas líneas es de «El Siglo Médico», y después de haber aprendido muy interesantes lecciones sobre anestesia y procedimientos mecánicos para diagnosticar dolencias cardíacas, me sugiere la lectura de los donativos hechos por el Instituto Rockefeller y por Eastman un comentario que tiene gran interés para España.

Los Estados Unidos son hoy quienes marchan a la cabeza de la filantropía en todos los órdenes, desde el científico hasta el religioso. Cada uno de sus millonarios tiene a gala dedicar cuantiosas sumas a perpetuar su nombre asociándolo a donativos muy importantes. Esos donativos no son en definitiva otra cosa que «mano muerta»: bienes y rentas destinados a fines científicos, literarios, artísticos, religiosos y benéficos. Lo que sucede hoy en los Estados Unidos, sucedió también en España desde tiempos inmemoriales, y aun cuando en menor cuantía, pues no había multimillonarios, hubo millares de españoles que consagraron su fortuna a instituir fundaciones. Universidades, Colegios, Hospitales, Iglesias, etc., etc., poseían cuantiosos bienes y rentas, viviendo espléndidamente con ellos sin necesidad de auxilio alguno del Estado. Aún quedan algunas de esas fundaciones que se libraron de la expropiación, como por ejemplo el Colegio de San Clemente de Bolonia y el Colegio de Irlandeses, prósperamente dotados.

Rara era la persona, pobre o rica, que no dejase en su testamento alguna manda para la Iglesia, para el Hospital o para la Universidad que más gratos le eran y se cifraban por cientos de millones los bienes de «mano muerta». Con ellos vivían la Iglesia, los hospitales y los establecimientos de enseñanza y de beneficencia. Además, había millares de fundaciones de orden familiar. Todo aquello no era otra cosa que una organización social admirable, y en algunas provincias hasta los gremios tenían su «mano muerta», gracias a la cual vivían espléndidamente las organizaciones gremiales.

Todo aquello fué destruido al grito de «Viva la Libertad», como si libertad fuese apoderarse de lo ajeno. Se inició la desamortización con los bienes del clero—¿del clero?—y en el caos desamortizador cayó todo, como caen en las redes muy estrechas los peces chicos y los grandes. Los bienes nacionales—así se llamaron—fueron vendidos por un pedazo de pan y muchos titulados liberales los adquirieron. Fincas que valían millones pasaron a ser propiedad de afortunados compradores por unos miles de pesetas, y los organismos que vivían de sus bienes y de sus rentas pasaron a depender del Estado, de la Provincia o del Municipio. Vivían antes con holgura y vivieron luego con miseria.

Ante el temor de nuevos despojos, ya no se atrevió nadie a dejar mandas ni a instituir nuevas fundaciones. Así por ejemplo, en Zaragoza, todo testamento encabeza desde tiempo inmemorial con una manda importante para el famoso «Hospital General de Nuestra Señora de Gracia», primero en el Mundo en recibir todos los enfermos, sin distinción de nacionalidades ni de religión. Luego, casi nadie deja nada. Para qué, si la Diputación Provincial sustrae su presupuesto a los mayores o menores ingresos del Hospital?

Así sucedió en toda España, y poco a poco fueron desapareciendo casi todas

las fundaciones. La que no murió a manos desamortizadoras, feneció entre las uñas de patronos o de administradores inmorales y la filantrópica labor de los antiguos Rockefeller españoles sirvió tan sólo para enriquecer a unos cuantiosos de redentores progresistas, pobres antes de la desamortización y millonarios después.

Las corrientes modernas han cambiado mucho el criterio social acerca de la «mano muerta», y a diario vemos cómo se va creando en proporciones fantásticas. ¿Serán otra cosa que «mano muerta» esos 150 millones de pesetas donados ahora a la Universidad de Rochester? ¿Son otra cosa que «mano muerta» los centenares de millones donados antes a otros Institutos científicos, literarios, artísticos, religiosos y filantrópicos? A diario vemos en todo el Mundo crear «mano muerta» para Iglesias, para Hospitales, para Universidades y a nadie se le ocurre pedir la desamortización de esos bienes. Por el contrario, todos demandan leyes de excepción para fomentar esas donaciones, redimiéndolas de impuestos y de derechos de constitución.

Otros muchos aspectos ofrece el asunto, y uno de ellos es el de la diversidad de concepto acerca de la Enseñanza allí, y aquí, entre los millonarios americanos y los españoles; pero como ese aspecto y los demás no eran el tema de este comentario, hago punto. Ya hay bastante ahora con haber escrito lo que era pertinente acerca de la «mano muerta», de la desamortización y... ¡de los afortunados desamortizadores!

JUAN DE ARAGON

Homenaje a Palacio Valdés

Llegada del ministro

Avilés, 10.—En el tren correo llegó el ministro de Instrucción pública, Sr. Espada, a quien esperaban en la estación Comisiones oficiales y numeroso público. Rindió honores una compañía del regimiento del Príncipe con bandera y música.

El Sr. Espada se trasladó al Ayuntamiento, donde se verificó una recepción, y después marchó al domicilio del diputado D. José Manuel Pedregal, donde se hospeda.

CANICULAR



—...Y con este surtidor lozoyesco... ¡Baden, Baden!

El ministro en la Escuela de Artes y Oficios

Avilés, 10.—El ministro visitó la Escuela de Artes y Oficios y otros establecimientos docentes y marchó a Salinas, en cuyo Club Náutico será obsequiado con un «champagne» de honor, amanzando el acto la banda del regimiento de Tarragona.

Melquiades Alvarez

Avilés, 10.—Llegó D. Melquiades Alvarez, que ha de pronunciar el discurso ofreciendo el homenaje en nombre de Asturias al insigne Palacio Valdés.

Se le ha tributado un cariñoso recibimiento.

Inauguración del teatro

Avilés, 10.—Se celebró la inauguración del teatro Palacio Valdés, con el homenaje nacional al ilustre novelista D. Armando.

El acto resultó grandioso.

Presidió el ministro de Instrucción pública, en nombre del Rey y del Gobierno.

La sala presentaba un aspecto soberbio, hallándose presentes las autoridades y Corporaciones de todo Asturias.

Se recibieron centenares de adhesiones de políticos, literatos y artistas, destacándose por lo expresiva una del presidente del Congreso, Sr. Sánchez Guerra, en nombre de dicha Cámara.

El Sr. Alas Pumariño, en términos muy elocuentes, hizo el ofrecimiento del teatro.

A continuación, el insigne periodista señor Ortega Munilla leyó un estudio sobre la personalidad de Palacio Valdés, trabajo que fué objeto de grandes ovaciones.

La poesía del Sr. Blanco-Belmonte, muy hermosa, fué leída admirablemente por la señorita Teresa Hernández.

Luego, D. Melquiades Alvarez pronunció un discurso vibrante, de tonos muy elevados, de afirmación de la patria y de enaltecimiento de la figura de Palacio Valdés como escritor y como hombre.

El Sr. Alvarez fué aplaudidísimo.

El Sr. Alas Pumariño, en nombre del Gobierno y del Rey, impuso las insignias de la gran cruz de Alfonso XII a D. Armando Palacio Valdés, el cual leyó unas magníficas cuartillas rebosantes de ternura y de emoción.

El Sr. Espada, al entrar y al salir en el teatro, fué acogido y despedido con la Marcha Real.

Accidente de automóvil

Oviedo, 10.—El automóvil que conducía a la Comisión oficial de este Municipio que iba para asistir al homenaje a Palacio Valdés, votó en el alto de Miranda, resultando muerto el teniente de alcalde D. Carlos Menéndez y heridos el alcalde D. Juan Ríos, los concejales D. José Lastra y D. José Cuesta y un portero del Ayuntamiento.

TELEGRAMA OFICIAL

El gobernador de Asturias comunica que en la carretera de Avilés voló el automóvil en que iba la Comisión municipal de Oviedo para asistir al homenaje a Palacio Valdés. Resultó muerto el concejal D. Carlos Menéndez, y heridos el alcalde, D. Juan Ríos, y los concejales D. José Lastra, D. José Cuesta y don Manuel Estrada.

También resultó herido un ordenanza de aquel Municipio.

DESPUES DEL TRANCE

CONFUSION

(De nuestro redactor en Londres)

Son momentos de una gran confusión. A veces recuerdan los días de la segunda quincena de julio en 1914. Mucha gente dice que una guerra, una gran guerra es ahora imposible, porque los pueblos europeos están arruinados y porque no quieren volver a pelear. Y ello es mucha verdad, la de la ruina y lo de que no tienen ganas de pelear; pero quizás las circunstancias sean más fuertes que su voluntad y que los dictados de la economía, que son más elásticos de lo que en 1919 imaginábamos.

Pero vamos por partes. Mister Lloyd George ha dicho a los representantes del Soviet ruso en Londres, señores Camesneff y Krassin, que el Gobierno británico sospecha que Rusia no es sincera en su declaración de que se propone respetar la libertad y la independencia de Polonia, y que la mejor manera de disipar esa sospecha consiste en concertar inmediatamente un armisticio con Polonia en términos equitativos. Y nada más ha dicho el primer ministro en los Comunes, aunque ha prometido volver a hablar del asunto el lunes próximo, fecha para la cual espera haber recibido la respuesta del Soviet.

El Sr. Paderevski se queja de que Polonia está abandonada por todos, excepto por Francia.

«El primer ministro inglés pidió al nuestro por escrito grandes sacrificios en Spa; pero en cambio nos dió por escrito la seguridad formal de que la Gran Bretaña emplearía toda su fuerza en defender la existencia de Polonia, dentro de las fronteras fijadas.»

A pesar de todo, en la misma plana en que los periódicos de hoy, jueves, publican estas declaraciones del eminente polaco, aparece un suelto oficioso en que se desmiente que el Consejo del Ejército tenga el proyecto de enviar a Polonia ninguna clase de tropas. Y Mr. Lloyd George no ha hablado tampoco en los Comunes de envío de tropas.

Una de las razones de que no se hable de semejante asunto es puramente militar, y consiste en que si los bolcheviks están decididos a apoderarse de Polonia a toda costa, es posible que no lo consigan por la resistencia que les opongan los mismos polacos; pero es imposible que los aliados puedan ya enviar a tiempo fuerzas bastantes para impedirlo, sobre todo después de haber manifestado el ministro de Estado alemán, doctor Simons, el propósito de Alemania de permanecer neutral en esa guerra de los aliados contra Rusia, y ello porque el único procedimiento rápido para enviar tropas a Polonia consiste en utilizar las redes

alemanas de ferrocarriles, y además, porque no sería muy prudente que los aliados pusieran en Polonia considerable número de tropas si entre ellas y sus bases nacionales pudiera alzarse, de un día para otro, una Alemania hostil y ansiosa de desquite.

Otra de las razones es política. La oposición del partido laborista a una acción inglesa en Polonia es hoy tan fuerte como siempre. Mister Henderson, su secretario, ha enviado el siguiente telegrama a los secretarios de los Comités laboristas de todo el reino:

«Extremadamente amenazadora posibilidad extensión guerra polacorrusa. Ruégo urgente ante orgánico partido manifestaciones ciudadanas contra intervención y envío hombres y municiones a Polonia. Pidan negociaciones paz, inmediato levantamiento bloqueo, reanudación relaciones comerciales. Envíen resoluciones primer ministro y Prensa; encarguen diputados ejerzan presión sobre Gobierno.»

«The Times», siguiendo en su política francófila, que es al mismo tiempo anti-germana y anti-rusa, como si las fuerzas militares y económicas de los aliados fueran inacabables, recuerda que Alemania sigue siendo el enemigo, porque no hay el menor motivo para suponer que la República alemana es menos hostil a la independencia de Polonia que lo era el Imperio alemán, y éste es punto en que tiene razón el «Times», aunque no la tenga en una política que pudiera conducir a una guerra que durase cien años, porque la experiencia de estos años ha confirmado la vieja idea de que no es difícil cortar las barbas al hombre de Moscú; pero es imposible evitar que le vuelvan a salir con mayor fuerza.

Pero tampoco los periódicos pacifistas, como «The Daily News», se muestran pacifistas del todo, sino que reconocen la dificultad de que se abstengan de pelear las naciones aliadas de Polonia en caso de que el Soviet ruso persista en la política de establecer el régimen de Soviets en las regiones de Polonia que van ocupando sus ejércitos, y ello a pesar de que los rusos contestan que también los aliados exigieron a los alemanes el cambio de su forma de Gobierno antes de ponerse a negociar con ellos las condiciones de un armisticio, y de que, según «The Daily News», desde las abortivas negociaciones de febrero y marzo, Rusia ha tenido razón siempre, y Polonia nunca.

Algo ha mejorado la situación al ser conocido en ese día el telegrama con que el Soviet ha contestado al requerimiento de Inglaterra, en que se dice que la culpa de no haberse firmado ya el armisticio la tienen los polacos, porque no confiaron a sus delegados sino poderes de las autoridades militares, poderes insuficientes para concertar el desarme parcial, el cese del reclutamiento y demás condiciones concomitantes de un armisticio, y que la continuación de las hostilidades es consecuencia de no haber firmado los polacos el armisticio, y no envuelve perjuicio sobre el acuerdo territorial definitivo, porque el Gobierno ruso se propone respetar la independencia de Polonia y dejar a los polacos una frontera más favorable que la propuesta por los aliados.

«The Daily News», que es uno de los órganos de los liberales independientes, saluda esta noticia con el epígrafe de «Términos generosos», y su artículo de fondo se titula «Cielos más claros». Los epígrafes del «Times» siguen siendo sombríos: «La crisis europea», «El reto de Lenin», etc. Creo que tienen más razón las apreciaciones del «Daily News» que las del «Times», por la razón elemental de que Mr. Lloyd George sabe muy bien que una guerra tan importante como tendría que serlo una guerra contra la Rusia revolucionaria, no puede emprenderse meramente por consejo de Francia y de los amigos del «Times», y contra la opinión general del país; pero la verdad es que antes de darse a conocer el último telegrama del Soviet hemos pasado en Inglaterra uno o dos días que recuerdan los de últimos de julio del 14, y todavía estamos con el agua al cuello.

RAMIRO DE MAEZTU

Lloyd George y Giolitti

Basilea, 10.—Sabemos que Lloyd George llegará a Bruselas el jueves próximo, y que irá directamente de Londres sin pasar por París.

Se instalará en una «villa» situada en los alrededores de la ciudad y perteneciente al Rey de Bélgica, que la ha puesto a su disposición.

La hija de Lloyd George se hospedará en el Hotel Nacional.

Se espera para fin de semana la llegada de Giolitti. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

La nueva política de Alemania

No en vano ocupa un país una determinada situación geográfica. Alemania, mientras conserve su unidad política y constituya un solo Estado de 70 millones de habitantes, está destinada a ser el eje de la política europea; por algo está colocada en el centro de Europa. Lo fue durante los años de política de guerra que condujeron a la catástrofe de 1914. Continúa siéndolo hoy, y toda política que no sólo con sinceridad, sino con voluntad de realización persiga el mantenimiento de la paz, habrá de tener en cuenta este hecho.

Por haberlo olvidado, al perecer—en algunas ocasiones sobre todo—, algunos de los hombres que han tenido en sus manos el poder de rehacer el mapa de Europa—y téngase presente que en esta importante faena no han intervenido tan sólo los europeos—, la situación política de nuestro viejo continente ha hoy sobrados motivos para que la inquietud continúe dueña de los espíritus. Al cabo de dos años escasos de haber firmado un armisticio que era el reconocimiento de su derrota, Alemania vuelve a encontrarse en situación de jugar en la política europea un papel de primera importancia. Por las mismas razones que durante la guerra Alemania pudo en repetidas ocasiones imponer sus iniciativas militares, se halla hoy colocada de modo que su iniciativa política—siempre, claro está, que se le permita hacer uso de ella—puede ejercer una poderosa influencia sobre los próximos acontecimientos. Alemania continúa disfrutando de la ventaja de poseer líneas interiores de comunicación. En el momento en que los ejércitos rojos amenazan con suprimir temporalmente Polonia y restablecer la frontera rusogermana, Alemania queda convertida en el único aislador entre Rusia y la Europa occidental, y hereda así la facultad de ejercer la función de dique o barrera contra Oriente que los autores del Tratado de Versalles asignaron a Polonia. Pero al mismo tiempo tiene Alemania la alternativa de renunciar a llenar esta función. Es decir, que mientras no se ejerza sobre Berlín una presión directa, Alemania está en el caso de poder escoger entre una política de inteligencia con Rusia que le permitiría

evadir—o cuando menos tratar de evadir—en gran parte el Tratado de Versalles, o una política de oposición a Rusia, de defensa de la Europa occidental contra el avance rojo, y en este caso Alemania pediría en pago de su colaboración el olvido de las cláusulas fundamentales del Tratado de Versalles. Ambas políticas, contradictorias en su método, coinciden en la finalidad.

No podía en verdad esperarse que en tan poco tiempo pudiera encontrarse Alemania situada en una posición hasta tal punto ventajosa, pronta a desempeñar en la política de Europa un papel poco menos que decisivo. No lo soñaban seguramente los alemanes más optimistas. ¿Quiere esto decir que esta nueva posición de Alemania sea inexpugnable, que su nueva política no pueda ser eficazmente contrarrestada?

De ningún modo. Pero para ello parece condición indispensable reconocer que el nudo de la cuestión rusopolaca está en Berlín. Alemania espera encontrar en Rusia un punto de apoyo para mover, en uno u otro sentido, la palanca que le permita echar abajo el Tratado de Versalles. Rusia, en cambio, espera encontrar en Alemania el centro de aprovisionamiento industrial que le es indispensable. Por esta razón no aparenta ya conceder el Gobierno de Moscú una gran importancia a las negociaciones de Londres. Alemania, una vez suprimido el obstáculo de Polonia, podrá suministrar a Rusia cuanto ésta esparaba obtener de Inglaterra y con muchas más facilidades para el transporte.

La combinación no puede ser más clara. Pero una vez descubierta, el remedio no es difícil de hallar. En Berlín pueden pronunciarse palabras igualmente convincentes para Alemania y para Rusia. Alemania ha roto toda suerte de relaciones comerciales con Polonia. Los aliados tienen todavía los medios para impedirle el comercio con Rusia. Bastaría una indicación en este sentido para que la nueva política alemana, privada de uno de sus puntos de apoyo, se derrumbara lamentablemente.

ciendo que de aquí a mañana el mal que se trata de impedir pudiera ser un hecho. Después de una votación fué rechazada esta petición de interpellación por 163 votos contra 47. (Agencia Radio.)

M. Millerand regresa a París : : : : :

París, 10.—M. Millerand, acompañado del mariscal Foch, del general Destickers y del Sr. Carteron, ha llegado esta noche, a las once y media, a la estación del Norte, de regreso de Inglaterra. En el andén le han saludado los señores Lhopiteau, ministro de Justicia; Steeg, ministro del Interior; Reibel, subsecretario de Estado en la Presidencia del Consejo; Robert David, subsecretario de Estado; Petit, jefe del Gabinete de Negocios Extranjeros; Paleologue, secretario general de Negocios Extranjeros; Laboussiere, director de Seguridad, etc. Interrogado por los periodistas, el Presidente del Consejo no ha hecho ninguna declaración, y únicamente ha dicho: «No puedo decir nada por el momento.» Después de saludar, dándole la mano al maquinista y al fogonero del tren especial, Millerand montó en el automóvil donde estaba su hijo y el Sr. Paleologue y marchó directamente a su residencia de Versalles. (Agencia Radio.)

Una nota americana

Nueva York, 10.—Los periódicos americanos publican una nota de carácter oficioso en la que se expone la opinión de los Estados Unidos ante el conflicto rusopolaco.

Según esta nota, el ejército rojo no es bolchevique mas que porque Lenin se encuentra al frente del Gobierno de Moscú; pero en realidad se trata de un ejército exclusivamente ruso. Su jefe de Estado Mayor es, en efecto, el general Brusiloff, conocido bajo el régimen zarista, y alrededor del cual se agrupan otros generales del antiguo régimen, tales como Polivonoff. Los rusos no tienen ambiciones territoriales y se puede creer que no desean sacrificar la soberanía polaca. La diplomacia americana se esforzará en poner a salvo la integridad del pueblo ruso hasta que éste resuelva sus asuntos interiores. (Agencia Radio.)

Los laboristas ingleses

Londres, 10.—El Comité parlamentario del Labour Party y de los Trade Unions y el Comité ejecutivo del partido laborista inglés se han reunido en la Cámara de los Comunes para tratar de la cuestión rusopolaca.

Al terminar la reunión se ha votado la siguiente resolución:

«La Conferencia comunica que los representantes comarcales de las Trade Unions, del Labour Party y los miembros parlamentarios del partido consideran que está a punto de estallar una guerra entre las Potencias aliadas y Rusia, con motivo de Polonia, y se pronuncian contra un conflicto armado que sería una nueva ruina para la Humanidad. La Conferencia avisa al Gobierno que toda la fuerza de las organizaciones laboristas se pondrá en juego para hacer abortar la guerra, y que se invitará a los Comités ejecutivos de los Sindicatos afiliados para que tomen parte en una Conferencia internacional que se organizará en Londres, y que el Comité dará orden a sus asociados de cesar en el trabajo.»

Mr. Lloyd George recibirá al Comité de acción mañana a las doce y media de la mañana. Por otra parte, el partido laborista inglés acaba de recibir una carta del partido social demócrata independiente alemán declarando que el Gobierno inglés envía municiones a Polonia y consigna la protesta de los obreros, que se declaran en huelga aunque las autoridades les han amenazado con las más severas sanciones. Para terminar con este estado de cosas, los socialistas alemanes piden al partido obrero inglés que ponga en juego toda su influencia. (Agencia Radio.)

¿Varsovia dispuesta a defenderse? : : : : :

Berlín, 10.—El «Diario de Berlín del Mediodía» recibe noticias de Varsovia diciendo que el vice Presidente Gasmanski ha comunicado a la Prensa que Varsovia será defen-

dida hasta el último extremo, y que el Gobierno no saldrá de la ciudad. Pleduski ha hecho declaraciones análogas.

El periódico socialista polaco ha invitado a sus compañeros de los territorios ocupados a no prestar ayuda alguna a los bolcheviques. El general Hounsak, que perdió la ciudad de Vilna, comparecerá ante un Consejo de guerra. (Agencia Radio.)

Empieza el cerco

Berlín, 10.—Las últimas noticias de Varsovia dicen que la situación de la ciudad continúa siendo cada vez más precaria.

Los rusos ocupan Prasnynne, y marchan en dirección Sudeste hacia Chichanow, que forma parte de la línea Varsovia-Milavi-Dantzic.

El cerco de Varsovia por el Norte está completado.

Al Norte de la ciudad se notan grandes concentraciones de tropas. (Agencia Radio.)

Impresión en los centros oficiales británicos : : : : :

Londres, 10.—En los centros oficiales británicos se tiene la convicción de que es necesario adoptar medidas de rigor para con los bolchevistas.

Las tendencias conciliadoras de la Gran Bretaña, Francia y aun de los delegados rusos que se encuentran en Londres tropiezan con la oposición del Gobierno de Moscú que, impulsado tal vez por la influencia del partido militar, se niega a conceder una tregua a Polonia.

Se está persuadido de que los bolchevistas encontrarán todavía algún pretexto para aplazar las negociaciones hasta la conquista total de Polonia, donde quieren instaurar el régimen bolchevista.

Los peritos militares aliados han discutido ayer noche las medidas destinadas a proteger a Polonia, y han llegado a un acuerdo completo.

El plan compuesto ha sido sometido esta mañana a Millerand y a Lloyd George.

Se sabe que, según este plan, Inglaterra deberá representar un papel importante.

Se espera en la Gran Bretaña una movilización general de las fuerzas navales para hacer, con la cooperación de la Marina francesa, el bloqueo de Rusia. (Agencia Radio.)

Las conferencias de los ministros : : : : :

Hythe, 10.—Los Sres. Lloyd George y Millerand se han reunido de nuevo esta mañana en Lympe. La conferencia se ha reanudado por la tarde, pues M. Millerand aplazó hasta las seis de la tarde su salida de Folkestone, y Lloyd George, por su parte, renunció al Consejo de Gabinete que debía celebrarse esta noche en Londres, y en el cual debía esbozar las declaraciones que hará en la Cámara de los Comunes.

Ante la prolongación de la discusión, la opinión general es que, después de haber llegado a un fácil acuerdo sobre el principio de la intervención, los dos jefes de Gobierno encontraron dificultades en ponerse de acuerdo sobre las modalidades de esta intervención. Según se dice, Lloyd George no puede modificar su decisión de no enviar tropas a Polonia. Tal medida podría presentar algún peligro, dadas las recientes declaraciones del doctor Simons y los roces que podrían producirse en la Alta Silesia con la población alemana.

Ante el horizonte, cada día más negro, no queda otra medida coercitiva que el bloqueo de Rusia, casi ineficaz a consecuencia de la neutralidad alemana; pero por el cual se decidirán sin duda Millerand y Lloyd George.

Una personalidad británica, que está en relación con los delegados, ha asegurado que hasta ayer tarde Lloyd George creyó firmemente que los bolcheviques aceptarían sus gestiones, y la negativa de éstos le ha desorientado un poco. En todo caso, en la hora actual sólo tienen dos recursos: o un bloqueo, prácticamente sin efecto, o una intervención armada.

«Pero—añadió la personalidad de referencia—aunque los dos primeros ministros desean detener, por medio del envío de tropas, la rápi-

da retirada polaca, es de temer que Lloyd George y Millerand tengan que convencerse al fin de su dolorosa impotencia.» (Agencia Radio.)

Examen del informe militar

Londres, 10.—La conferencia de los dos primeros ministros se ha celebrado esta mañana, a las diez y media.

Millerand y Lloyd George han conferenciado sobre la situación durante el desayuno.

Los dos primeros ministros se han ocupado extensamente del informe que les habían presentado los mariscales Foch y Wilson y el almirante Beatty, los cuales, acompañados de sus consejeros, pasaron la mayor parte de la noche en consulta.

No se ha comunicado ninguna indicación sobre la naturaleza del contenido de este informe.

A las dos se aplazó la conferencia durante una hora para que almorzaran los ministros, y a las tres en punto se reanudaba, para terminar a las cuatro y media, hora en que Lloyd George salió de Folkestone para dirigirse a Londres, con el fin de presidir un Consejo de gabinete que había convocado por telegrama para esta noche, a las ocho. (Agencia Radio.)

Comunicado polaco

Varsovia, 10.—El último comunicado polaco señala el avance en masa de la Caballería rusa, a lo largo de la frontera alemana y la ocupación de las localidades de Prazni y de Ciskanow entre el Sereth y el Bug.

Los polacos han conseguido recuperar sus líneas de defensa.

Al Oeste de Sokolow, cerca de Kedyn, la cha encarnizada.

Los rusos se esfuerzan vanamente en frentar el río, y entre el Strypa y el Sereth se han habido algunas escaramuzas favorables a los polacos. (Agencia Radio.)

Comunicado bolchevique

Londres, 9.—El último comunicado bolchevique dice que los rojos han entrado en Sokolow.

Al Sur de Brest Litowsk han ocupado algunos puntos.

Han llegado al Bug, al Sur de Vuodava, hasta Koridnicia.

Los bolcheviques han conquistado la ciudad de Volhinsk y continúan su avance en esta región.

En la región de Tarnopol, los rojos han rechazado a los polacos al Sur de Strypa.

Otro comunicado dice que se libraron violentos combates en el Bug, al Sur de Likh. Al Sudoeste de Tarnopol, los polacos han sido rechazados.

Los rojos han alcanzado el Strypa.

En Crimea, las tropas del general Wrangel, que hablan tomado la ofensiva, han sido rechazadas en el sector de Alexandrov. (Agencia Radio.)

Monseñor Mannix es desembarcado en la costa de Cornwall

Londres, 10.—Durante todo el día han circulado los más diversos rumores sobre el desembarco de monseñor Mannix.

Se le esperaba en el puerto de Fishguard, donde se habían tomado toda clase de medidas; pero el transatlántico «Baltica», que a las doce pasó por Queenstown, donde hizo una parada misteriosa de una hora a la entrada del puerto, ha sido esperado en vano esta mañana en Fishguard.

Uno de los rumores que circulaban era que monseñor Mannix había sido trasladado a bordo del contratorpedero «Wyvern».

Una última hora se anuncia que monseñor Mannix ha desembarcado en Penzance a las diez y seis y quince.

Se dice que tiene la intención de tomar el expreso de Londres esta noche. (Agencia Radio.)

N. de la R.—El lector recuerda que monseñor Mannix es el arzobispo católico de Melbourne, irlandés de origen, que durante su reciente viaje a los Estados Unidos ha realizado una activa propaganda a favor de los «sinn-feiners».

RUSIA Y POLONIA

El Consejo de ministros británico : : : : :

Londres, 10.—Después del Consejo de Gabinete celebrado ayer noche y que Mr. Lloyd George ha presidido, se tiene la opinión en los círculos oficiales de que los aliados están decididos a ayudar a Polonia enviándole efectos militares y municiones y tomando determinadas medidas de orden naval; pero hasta ahora nada puede decirse en cuanto al envío de tropas para combatir a los bolcheviques. (Agencia Radio.)

En la Cámara de los Comunes

Londres, 9.—Desde que empezó la sesión de esta tarde en la Cámara de los Comunes se dirigieron numerosas preguntas a Bonar Law sobre la crisis rusopolaca, a las cuales contestó el ministro con la mayor reserva, aconsejando al Parlamento que esperaran la declaración que el primer ministro hará mañana a este respecto.

A título de información he aquí algunas de las preguntas hechas y de las respuestas dadas:

El coronel Wedgwood: ¿Toma parte el Gobierno en las proposiciones que se hacen a

Hungría y Rumania de atacar a Rusia para defender a Polonia, y en las compensaciones que se ofrecen a estos dos países a expensas de los checoslovacos?

Bonar Law: Dada la situación actual no creo deber contestar a esta clase de preguntas. El coronel Wedgwood: ¿Podemos deducir de vuestra negativa a contestar que se han celebrado tales negociaciones?

Bonar Law: Se equivocaría o haría usted mal. Negarse a contestar no es una confesión. Si se contestara a una pregunta de ese género se vería uno obligado a contestar a todas las demás.

El coronel Wedgwood: Eso significa que el Gobierno necesita otros países que vayan a combatir en nuestro lugar.

Bonar Law: Sería un error creer semejante cosa.

A otra pregunta del coronel sobre si se habían enviado a Polonia municiones y material de guerra, Bonar Law contestó: Hasta ahora, no; pero esto no quiere decir que no lo hagamos.

Por último, el coronel Wedgwood presentó una interpellación, y Bonar Law le rogó que la retirara, pero el interpelador insistió di-

taba alguna cosa, y su curiosidad se excitó.

—El pobre—dijo Castel—debe estar con cuidado. Después de almorzar iré a verle. Y así fué, llegando Castel a casa de Jorge cuando éste se disponía a ir a la suya.

—¿Tenías miedo de que me hubiese pasado algo?—le preguntó.

—Ocurre tan pronto un accidente! ¡Además, nuestro criado tomaba actitudes tan misteriosas cada vez que le preguntaba si estabas de viaje!

—Sí, en efecto, hice un viaje, del que vine muy descontento. No fué para mis asuntos, sino para los de los otros. Se trataba de Luciano, Juana Fortier, Lucía y Harmant.

—¿Que se trataba de Juana! Pues precisamente para hablarlos de ella fui todos los días a verlos. La he visto.

—¿Que la has visto?—exclamó Castel muy admirado.—¿Y dónde?

—En este despacho, en el mismo sitio que ahora ocupáis. La casualidad me hizo comprender ella ella.

Y Jorge contó a su ex tutor lo sucedido en la visita de Juana y cómo ésta le pidió consejos respecto a Harmant.

—¿Sabe que Lucía es su hija? ¿Te dijo quién era?

—No me dijo su nombre, pero lo adiviné, lo mismo que Pablo Harmant.

Castel se sobresaltó.

—¿De modo que se encontró cara a cara con ella? ¿Cómo la reconoció?

—La reconoció en el modo como rogaba por Lucía.

—¿Y Juana le reconoció?

—No, porque era la primera vez que le veía.

—¡Vamos! ¿Está visto! Mis sospechas no tenían ningún fundamento.

—¿Qué sospechas?

—Las de que Harmant es Santiago Gaudin, el asesino de Julio Labroue.

XXXVI

—¡Eh! ¡Un asesino!—exclamó aturrido Jorge.—¿Qué hizo naciesen esas sospechas?

—Todo y nada—repitió Castel—. La persona de ese hombre, tan rodeada de misterio... Su viaje a Nueva York y casamiento, una fortuna rápidamente hecha gracias a eso, y sobre todo gracias a planes en un todo iguales a los en que fundaba Labroue todas sus esperanzas. Su conducta, a la vez cobarde y cruel respecto a Lucía, su empeño en casar a Luciano con su hija, y sobre todo la presentación de documentos referentes a Lucía, todo, en fin, hacíame sospechar se trataba de un miserable; empero ahora adquirí la seguridad de que Harmant es su apellido, que estudió en Chalons y obtuvo buenas notas, y mis investigaciones, en lugar de perjudicarme, le favorecen, haciéndose preciso confesar que sólo le ciega el amor paternal.

—Pero, ¿quién le dió ese documento de que se sirvió contra Lucía?—repuso Jorge.

—Ahí es donde todo se embrolla, por más que ando cerca de la verdad. Escúchame.

Castel contó a Jorge sus investigaciones en Joigny y en Bois-le-Roi.

—¿Quién es ese barón de Reiss? Esa es la pregunta que me hago sin cesar, y he ahí cómo, a pesar de haber identificado a Harmant, siguen en pie mis sospechas. ¿Qué relaciones unen al tal barón con Harmant, Duchemin y Amanda? Eso es lo que necesitaria saber, y por desgracia no lo sé.

—¿Y qué interés tenéis en buscarlos tantos quebraderos de cabeza con asunto que, después de todo, no os importa?—preguntó Jorge.

Castel le miró de un modo extraño, y al cabo de un momento añadió:

—¿Crees que Lise Perrin, la panadera, es la evadida de Clermont?

—Sí; todo me inclina a creerlo.

—¿Sabes dónde vive?

—No, pero puede saberse por Lucía. ¿Descasís verla?

—No. ¿Con qué objeto?—dijo Castel—. No habla de decirme nada nuevo.

—¿Renunciáis, pues, a vuestra empresa, y no buscaréis al barón?

—Por ahora no.

Al responder de este modo, Castel desfiguraba la verdad y tenía sus razones para no revelar sus proyectos a su ex pupilo, y cuando se separó de éste una sola idea le dominaba con extraña tenacidad: encontrar al barón; pero, ¿dónde ir a buscarle?

Volvamos a Duchemin.

Ya sabemos que éste se había dirigido a París y el fracaso que le ocurrió en el camino; pero una vez curado y cobrados los cinco mil francos de indemnización, re-

solvió ir adonde desde un principio debería, y habiendo escrito la víspera de emprender el viaje a Amanda que iría a pedirle hospitalidad, así lo hizo, presentándose en casa de ésta.

Ni Duchemin ni la joven olvidaron por un momento sus proyectos de venganza, deseando al mismo tiempo saber quién era el barón y arrancar de su poder las pruebas comprometedoras.

Aunque tarde, comprendió Duchemin mucho que le comprometía el robo cometido en los archivos, y su sueño era robar aquellos documentos, lo mismo que el de Amanda apoderarse de la declaración que hizo a la señora Delion.

Amanda creyó fácil, dadas las relaciones entre Harmant y Ovidio, hallar a éste último.

La joven, que era muy vengativa, no renunciaba a sus ideas, tanto más tratándose de un hombre que podía perderla el día que se le antojase.

—¿Estás dispuesto a obrar contra nuestro enemigo?—preguntó Amanda a Duchemin.

Raúl, que era débil de carácter, nació para vivir sujeto al dominio de Ovidio.

—Sí. ¿Qué hay que hacer?

—Convertirse en la sombra de Ovidio en cuanto descubramos su pista, que más tarde hallaremos medio de introducirnos en su casa, registrarla y coger los documentos que nos interesan. ¿Harás lo que te diga y me obedecerás ciegamente?

—Lo mismo que un soldado prusiano a su alférez.

—Que ese hombre está en relaciones con

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

MAMA LISON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Oh, Dios mío! ¿Qué os ha pasado?—preguntó la joven abrazándola.

—¡Que a poco más muero, y el pensar que no os hubiera vuelto a ver me hace llorar!

Y Juana contó a la joven lo ocurrido.

—El peligro ya pasó—añadió—. No hablémos más de eso.

—No será grave vuestra herida?

Dentro de tres o cuatro días no se conocerá. Debemos dar gracias a Dios porque me libró de morir aplastada como esa pobre criatura que iba tan alegre delante de mí. ¡Adiós, hija mía!

Juana dió el último beso a Lucía y se fué a dar sus cuentas.

*

Al volver a su casa, después de una ausencia que admiró mucho a su ayuda de cámara, supo Castel que Jorge había ido todos los días a preguntar por él.

Jorge comprendió que su tutor le ocul-

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

Por el restablecimiento de un servicio

Hemos dicho y escrito muchas veces, y por lo visto no se nos va a ofrecer jamás motivo para dejar de decirlo y escribirlo, que una de las regiones españolas en que más visiblemente se observa la necesidad, el abandono de los Poderes Públicos en lo que se refiere a comunicaciones ferroviarias, es Galicia.

Parece que no es bastante que haya necesidad de emplear aproximadamente el mismo tiempo en ir de Madrid a Vigo que de Madrid a París, con transbordos, intolerables ya en el siglo XX, perturbadores del sosiego de los viajeros, que suelen protestar con la misma eficacia que el predicador en desierto... Y no son desagradables tales transbordos exclusivamente por las molestias y fatigas que proporcionan, sino además por lo que significan como obstáculos casi invencibles para el normal desarrollo de todos los elementos que contribuyen al bienestar y al progreso económico de una región...

Parece que no era esto bastante, y vemos que la red interregional de comunicaciones hace imposible que se afiancen esos vínculos de relación comercial entre pueblos hermanos, por la razón sencilla de que casi les es más fácil y más rápido hallar esa relación fuera de la región gallega que dentro de ella.

Pero hay aún algo más incomprensible en este asunto importantísimo de las comunicaciones ferroviarias de Galicia. A medida que transcurre el tiempo y en todo el mundo se crean nuevas manifesta-

ciones de vida económica con la construcción de ferrocarriles o el establecimiento de nuevos servicios en las líneas ya existentes, en Galicia suele ocurrir que son suprimidos servicios imprescindibles para establecer las más elementales relaciones entre los centros productores y consumidores de la región.

Buenas pruebas de esto las encontramos con frecuencia en la Prensa gallega, que, atenta a la defensa de los intereses materiales de la región, pide la reposición de los servicios necesarios.

El Consejo Provincial de Fomento de La Coruña, en su última reunión, y a propuesta de uno de sus miembros, acordó dirigirse al ministro de Fomento en solicitud de que sea repuesto el tren que salía de aquella capital a las siete de la mañana, por ser de enorme utilidad, y beneficiará en amplia medida los intereses agrícolas de toda la zona hasta Curtiés.

El Sr. Ortuño hará muy bien en atender este ruego del Consejo Provincial de Fomento de La Coruña, pues el restablecimiento de ese servicio ferroviario, que puede hacerse a poca costa, sembrará muchos beneficios y estimulará la producción y la riqueza en una importante y bella región española.

Además, ello constituiría como el acto inicial de la rectificación de una conducta de abandono, notoriamente injusta, de los intereses gallegos.

CONFLICTOS SOCIALES

EN ZARAGOZA

Los conflictos del trigo y del pan.—Declaraciones del alcalde de Zaragoza : : : : :

Zaragoza, 10.—El alcalde ha hecho declaraciones a los periodistas.

Habiendo del problema de las subsistencias, ha dicho que ha convocado a sesión a los concejales para el próximo miércoles, con el fin de tratar el importante problema de la falta de pan. En esta sesión deberá decidirse la actitud del Ayuntamiento.

Mañana termina el plazo dado al Gobierno por el Ayuntamiento para que resolviera si entregaba el trigo a precio de tasa o, en caso contrario, abonaba la diferencia entre el coste del trigo y el precio del pan. El Gobierno no ha contestado y el Ayuntamiento le hace responsable de cuanto ocurra. Dice el alcalde que no irá a buscar trigo, puesto que no sabe dónde lo hay, y el Municipio, además, no cuenta con fuerzas necesarias para conseguir el trigo.

Afirma el alcalde que debe ser el Gobierno quien dé medios para que sean cumplidas las disposiciones municipales.

El Municipio, en su sesión del miércoles, decidirá sobre la actitud del alcalde contra las disposiciones del Gobierno.

El gobernador, por su parte, se halla dispuesto a apelar a todos los medios a fin de que Zaragoza no carezca de pan.

A pesar de las reiteradas órdenes, la Policía sigue mostrando una visible pasividad.

Más conflictos Continúan las demás huelgas su desarrollo pacíficamente.

Los basureros siguen en su actitud ante la negativa de los contratistas a aumentar las proporciones.

Las calles llevan varios días sin barrer, y los barrios ofrecen un aspecto lamentable.

En la reunión celebrada por los carteros se acordó que éstos irían a la huelga en caso de que se les nieguen las mejoras que solicitan.

Muerte del obrero herido

Sevilla, 10.—Ha fallecido en el hospital el operario de la Compañía del gas Julio Gómez, a consecuencia de los siete disparos que recibió de los sindicalistas.

La víctima era hijo de un notario de la provincia de Huelva, y tenía la carrera de procurador; pero no tuvo suerte y le fue necesario dedicarse a trabajos manuales para proporcionarse la vida.

EN FERROL

Por solidaridad

El Ferrol, 10.—Reunidas las Sociedades agrarias, tomaron el acuerdo de declarar la huelga general si antes de ocho días no se ha resuelto el conflicto de la Constructora. El paro será secundado por las agrupaciones de El Ferrol.

EN BILBAO

Los cargadores

Bilbao, 10.—Continúa la tranquilidad en las calles.

Sigue el paro de obreros.

Hay sólo trabajadores 148 individuos afiliados a la Casa del Pueblo en la descarga de trigo argentino y yute de varios vapores que se hallan en el Abra, y en la descarga de carbón para la Hidroeléctrica a fin de evitar que faltase fluido en la población.

La vigilancia de la Guardia civil y de Seguridad se realizó como en los días anteriores.

Por la tarde acudió al despacho del alcalde de la presidencia de la Sociedad patronal del muelle, llamado por aquella autoridad para ver si se encontraba la fórmula que termine el conflicto.

El presidente de la Patronal prometió consultar a sus compañeros e informar después al alcalde.

Es probable que hoy se celebre una reunión de patronos y obreros conjuntamente con el fin de buscar un arreglo.

La Policía ha informado al gobernador de haber llevado a cabo la detención de Luis González, Vicente Zaballa, José Montes, Francisco Revilla, Manuel Lafuente, Gumerindo Martín y Joaquín Antón, que formaban el Comité de huelga de Santander, que vino a coaccionar al personal del transatlántico «Alfonso XIII», llegado el domingo a este puerto. Han ingresado en la cárcel hasta que los expulse el gobernador.

El conflicto de los transportes : : :

Bilbao, 10.—Los carreteros han celebrado en la Casa del Pueblo una Asamblea anoche a las diez para tratar del curso de la huelga. Se acordó volver mañana al trabajo en los transportes para el comercio, en vista de los perjuicios que la falta de transportes ocasiona, pero negándose a levantar ni transportar nada del muelle.

Por su parte, la Sociedad Patronal de Transportes celebró junta general, acordando conceder al personal antiguo un plazo ancia diez para volver al puesto que abandonaron al declararse en huelga. De no acudir al trabajo en esa fecha, serán reemplazados por personal nuevo.

Los panaderos

El gremio de panaderos del Sindicato de la Alimentación ha aceptado el arbitraje del alcalde para resolver el pleito que sostienen con los patronos respecto al horario de entrada al trabajo, conjurándose la huelga anunciada.

Los obreros y patronos del muelle : : :

Los patronos y obreros del muelle han celebrado la primera reunión. Quedaron en consultar la fórmula redactada con los asociados y volver mañana a reunirse en la Alcaldía para adoptar la resolución definitiva.

Los cargadores afiliados a la Casa del Pueblo acordaron negarse a seguir descargando yute, en vista de que descargaban algunos esquirolas.

EN BARCELONA

El Sindicato de transportes

Barcelona, 10.—El Sindicato único del ramo de transportes, sección de carreteros, ha mandado una circular a los patronos diciendo que los individuos que guían una caballería ganarán 65 pesetas, y los que guien dos o más, 70 pesetas.

El personal jornalero ganará 15 pesetas diarias, y caso de accidente del trabajo, el jornal íntegro.

La jornada empezará a las siete de la mañana para iniciar el trabajo a las ocho, dos horas para comer, y terminar a las seis de la tarde.

Disfrutarán el descanso dominical.

El plazo para aceptar o no estas bases terminará el día 12 del corriente.

Añade la nota que en caso de huelga se abonará todos los jornales devengados por los huelguistas.

Los obreros harineros

Se nota malestar entre los obreros de las fábricas de harinas, que piden aumentos de jornal.

Ocurre una cosa curiosa respecto de este asunto.

Hace dos años ganaban seis pesetas, y piden ocho, que los patronos concedieron; que el año anterior se les concedieron nueve pesetas diarias, y ahora piden cuatro más, esto es, 13 de jornal diario, y además que los jefes de taller, que tienen un Sindicato propio, le disuelvan e ingresen en el Sindicato único.

Otras huelgas

Han abandonado el trabajo los obreros de la fábrica de los Sres. Daura y Compañía.

Piden la jornada de veinte horas y jornal doble en las horas extraordinarias.

También se han declarado en huelga los obreros de la fábrica del Sr. Llopert, que piden el aumento de una peseta en el jornal.

Los camareros

Anoche recorrieron varios cafés unos individuos exigiendo a los camareros el carnet del Sindicato único y amenazando a los que no lo presentaban con sanciones penales.

Parece que reina excitación entre ellos, tratándose de una huelga general de camareros.

Por su parte, los patronos están estudiando la conveniencia de un lock-out.

Desde Barcelona

El robo de la joyería.— Muerte de la víctima

Barcelona, 10.—Las pesquisas que venía practicando la Policía para descubrir a los autores del audaz robo cometido hace días en una joyería de la calle de la Diputación han tenido éxito. Van detenidos dos, uno madrileño y otro mallorquín, y se confía en que no tardarán en caer en poder de la Policía los restantes.

Parte de las joyas han sido recuperadas.

El dueño de la joyería robada, D. Ramón Vallés, a quien los ladrones causaron varias heridas, ha fallecido a consecuencia de las mismas y de la enorme impresión sufrida.

Barcelona, 10.—Ampliando el telefonema de esta madrugada dando cuenta del descubrimiento de los autores del escandaloso robo de que fué víctima el joyero D. Ramón Vallés, de la calle de la Visitación, por unos ladrones, que, utilizando un automóvil, huyeron con un maletín que contenía alhajas por valor de 70.000 pesetas, puedo añadir lo siguiente:

Los detenidos han sido dos: uno se llama Juan Hernández Vial, de veinticuatro años, natural de Mahón. Fué detenido en la calle de Amalia, como sospechoso, y luego se vino en conocimiento de la participación que había tenido en el hecho. Se practicó un registro en su domicilio, donde se hallaron varias alhajas, sortijas, anillos, cadenas, monederos y once monedas de oro, todo propiedad del Sr. Vallés. También se le ocupó un frasco con cloroformo y asimismo varios documentos de interés.

El otro detenido es Hedefonso Velasco Toledo, de treinta y dos años, natural de Molina, provincia de Guadalajara. Se ha comprobado que no es éste su verdadero nombre, sino que se llama Pablo Benavides (a) Paul, y que con este nombre ha sufrido condenas por robo en varias ocasiones. Contra él pesan muchos cargos. En una habitación que tiene alquilada en la calle de Villarroel fueron halladas gran cantidad de joyas y alhajas ocultas debajo de un ladrillo, las cuales algunas pertenecen al robado. Además se le ocupó una pistola con tres cápsulas descargadas. Se supone que esta arma fué la que utilizó después de cometer el robo para impedir que los agentes se acercaran al automóvil en que huyeron.

Fué preso después del mallorquín, siendo reconocido, aunque se había afeitado el bigote que usaba antes de cometer el robo.

Parece ser que se estaba proyectando con el mallorquín y algún otro un robo de importancia. Según se ha sabido, tenía relaciones con una joven hija del encargado de un garage, en el cual conoció al chauffeur que utilizaron para el robo.

La Policía y el somatén practican activas pesquisas para buscar al chauffeur, de quien se tienen las señas y antecedentes. También se busca a otro individuo que con los indicados cometió el robo.

El descubrimiento lo han realizado los individuos del somatén, juntos con la Policía. Hoy fueron puestos a disposición del Juzgado que instruye el sumario.

En la Delegación han sido reconocidos por el robado y han confesado el hecho.

Se ha desmentido la noticia que circuló ayer de haber fallecido el robado, Sr. Vallés, a consecuencia de las lesiones y de la impresión.

El Sr. Vallés vive, y anoche reconoció a uno de los ladrones como el que le habla robado el maletín.

Alarma en el puerto

Barcelona, 10.—A primera hora de la madrugada hubo alguna alarma junto al monumento de Colón.

Se oyeron repetidos disparos por la parte del puerto.

De las averiguaciones hechas resultó que unos individuos se habían acercado a unos vagones de mercancías e intentaron fracturar las puertas. Los guardas les dieron el alto, y entonces los ladrones hicieron un disparo y huyeron. Los guardas contestaron con otros disparos.

De la colisión no resultó ningún herido.

Un préstamo de la Mancomunidad : : : : :

El presidente de la Mancomunidad ha firmado la escritura de préstamo de 45.000 pesetas al Ayuntamiento de La Bisbal del Penedés para escuelas y obras públicas.

EL TERRORISMO EN VALENCIA

La muerte del Sr. Maestre Laborde

Diligencias judiciales

Valencia, 10.—El Juzgado instructor del sumario por el atentado contra el Sr. Maestre se constituyó en el Juzgado, tomando declaración a los sindicalistas detenidos a raíz del hecho. No obstante la impenetrable reserva que guarda la autoridad judicial, se sabe que dicha diligencia no ha dado resultado alguno. El interés principal está en ciertas conversaciones y diligencias que se están llevando a cabo en Barcelona, y de las que se espera lograr satisfactorio resultado, que lleguen rápidamente al descubrimiento de los autores del atentado.

El personaje político de Cataluña que en un principio se dijo que avisó a la familia del señor Maestre del propósito de los sindicalistas es el Sr. Bertrán y Musitu, y es seguro que a esta fecha haya prestado declaración sobre el particular.

Gestiones de la Policía en Alicante.—Una importante detención : : :

Alicante, 10.—A pesar de la reserva de las autoridades, se sabe que la madrugada última se ha practicado una detención importante.

En virtud de las gestiones que viene realizando la Policía de esta capital para ayudar a la de Valencia en el descubrimiento de los asesinos del Sr. Milagros Laborde, se practicó un registro en el domicilio de Vicente Gomis, conocido sindicalista de Alicante, a quien una confidencia acusaba de haber ido a Valencia el día del crimen.

El registro se efectuó a las cinco de la mañana. Vicente Gomis no se hallaba en su domicilio; pero en cambio encontró la Policía a un significativo terrorista. El mismo José Torres, natural de Oliva y de oficio barbero.

Este individuo ha vivido algún tiempo en Barcelona, de donde ahora procedía, y se proponía embarcar para Orán, según pasaporte que se le ha recogido.

Según se dice está fichado como anarquista de acción.

Ha ingresado en la cárcel, incomunicado, y una mujer que ha venido con él desde Barcelona está vigilada.

Se espera que Gomis caiga pronto en poder de la Policía.

En el registro realizado en su casa, se han encontrado documentos importantes.

José Torres, por el contrario, no llevaba encima ningún documento de interés.

Además del registro en casa de Vicente Gomis, la Policía efectuó otros en los domicilios de significados agitadores, porque, según se rumorea, el gobernador civil recibió un anónimo anunciándole que será asesinado en un plazo de ocho días.

Parece que en estos registros se han descubierto importantes documentos relacionados con el asesinato por los sindicalistas del obrero Timás Pérez Cisterna.

También se han encontrado escritos de la misma letra que el anónimo amenazando de muerte al gobernador.

LAS CONSECUENCIAS DEL JUEGO : : : : :

TRES MUERTOS Y DOS HERIDOS GRAVES

Zaragoza, 10.—Comunican de Quinto que a consecuencia de una reyerta ocurrida en aquella villa hay tres hombres muertos y dos heridos graves.

El sangriento suceso ocurrió a la salida de un café en donde se juega.

Parece ser que estando jugando los jóvenes Luis Aguilar, Pascual Mantu, Manuel Mantu y Esteban Tallan, dieron un enorme empujón a la mesa los hermanos Manuel y Antonio Buendía Badia.

Todos salieron a la calle, emprendiendo entre ellos una verdadera batalla a cuchilladas, quedando muertos Luis Aguilar y Manuel y Pascual Mantu, y heridos de gravedad los hermanos Buendía.

La Semana medicosocial

La sesión de ayer.— Conferencia del doctor Marañón : : : : :

Santander, 10.—Celebróse en el Casino del Sardinero la segunda sesión de la Semana medicosocial, en la que el doctor Marañón dió una interesante conferencia acerca de «El médico práctico en las enfermedades infecciosas».

Comenzó diciendo que la piedra angular en materia sanitaria es el diagnóstico clínico, y que un médico práctico en esta clase de diagnósticos es el más poderoso factor en la lucha antiséptica.

Afirmó que los médicos españoles no cumplen con los principios epidemiológicos por ignorancia o por desidia, por falta de conocimientos para hacer rápidamente el diagnóstico de una enfermedad infecciosa o por inconsciencia de la responsabilidad en que se hallan de cumplir con su deber en materia de sanidad.

Atribuye esta ignorancia de los médicos a la falta de clínicas de epidemias en las Facultades de Medicina.

Establece la diferencia entre diagnósticos clínicos y epidemiológicos y sostiene que éstos deben ser rápidos y deben enseñarse en las Facultades.

Establece varios grupos de enfermedades infecciosas.

En el segundo grupo de estas enfermedades la infección se produce por contacto directo, como la viruela y la erisipela.

Son continuos portadores de este contagio en nuestros hospitales las monjas y los enfermeros, que en las horas de guardia visitan indistintamente las salas de epidémicos y las de enfermedades comunes.

Pertenece al tercer grupo las infecciones que se propagan por las secreciones de los enfermos, tales como el tífus y el cólera.

Terminó el conferenciante haciendo resaltar la importancia de la actuación del médico en todos estos casos.

ANDALUCIA

El nuevo régimen de trigos

Granada, 10.—El presidente de la Cámara Agrícola ha dirigido en nombre de los labradores de la provincia un telegrama al Presidente del Consejo de ministros protestando contra el nuevo régimen de trigos.

Afirma que las compensaciones ofrecidas por el Gobierno no son bastantes.

ASTURIAS

Un marinero muerto por un guardia civil

Gijón, 10.—En la Comandancia de Marina se han recibido noticias de que en la verbera que se celebró el sábado en el pueblo de Albandy el cabo de la Guardia Civil Segundo Cebreiro, que iba con el guardia Santiago Trigo, mató de un tiro en la cabeza al marinero delacorzado «España» Facundo Costales, que se hallaba con licencia.

Según dicen las versiones oficiales, el marinero, que se hallaba embriagado, intentó arrebatar el fusil al guardia mientras el cabo cacheaba a un paisano. El cabo ordenó al marinero que saliera a la carretera, y una vez allí le disparó, matándole.

El cadáver quedó en la carretera, custodiado por los compañeros del muerto.

Se ha sometido al cabo a una sumaria para depurar lo ocurrido.

MURCIA

Accidente automovilista

Murcia, 10.—El diputado romanista don Teodoro Danio, cuya familia veranea aquí en una finca próxima, ha sido víctima de un accidente automovilista.

Al regresar de Torrevieja, en el sitio conocido por Montesinos, se le salió una rueda al coche, y el Sr. Danio sufrió la fractura de la séptima costilla.

Se teme que sobrevenga el traumatismo. El «chauffeur» resultó ileso, y con magullamiento general un criado.

VALENCIA

Coronación de la Virgen de los Milagros

Alcoy, 10.—La población de Cocentaina, queriendo festejar el cuarto centenario de su patrona la Virgen de los Milagros, que lloró sangre, pidió al Papa autorización para coronar a la imagen, que es un cuadrado propiedad de la Casa Medinaceli.

Concedido el permiso se abrió una suscripción popular, a la que se contribuyó hasta con cantidades de cinco céntimos.

Hecha la recaudación se encargó a Valencia, al escultor Pantada, que hiciera unas andas alegóricas.

La corona, de oro y pedrería fina, se ha construido en Valencia. El duque de Medinaceli ha enviado valiosísimas piedras.

También muchas familias han entregado ricas alhajas.

Las demás han sido compradas con lo que se recaudó por la suscripción.

El obispo de Segorbe, por delegación del arzobispo de Valencia, ha venido para coronar a la imagen.

El acto se verificó ayer, y para asistir a él vinieron infinidad de peregrinaciones de los pueblos del contorno. El gentío era enorme.

A las ocho de la mañana, y escoltada por la compañía del regimiento de Vizcaya, salió la imagen de la parroquia a la plaza de Covarrubias, donde se instaló un altar.

Durante todo el trayecto no cesaron los vitores y las ovaciones delirantes.

Después de la misa se procedió a la coronación.

El obispo, revestido de pontifical, bendijo la corona, y al ser puesta sobre el cuadro las bandas de música interpretaron la Marcha Real.

El entusiasmo en este momento fué indescriptible.

Después la imagen fué conducida a la parroquia, seguida de los fieles.

Julio Wonemburger

Hospital, 36.-LA CORUÑA

Fundiciones y construcciones metálicas
Especialidad en bronceos y fierros artísticos
Aparatos de calefacción y refrigeración
Ascensores eléctricos - Motores de explosión, etc.
Proyectos y presupuestos sobre demanda (41)

Gran Hotel Restaurant CONTINENTAL

El mejor situado

Con todo el confort moderno
Sala de baños.-Agua corriente en todas las habitaciones.
Esmerado servicio.-Excelente cocina.-Mueblario moderno.

Propietario: Manuel Losada
Plaza de Castelar, núm. 8, y Olmos, núms. 26 y 28
LA CORUÑA (11)

Gran hotel restaurant y café LA PERLA

Propietario: Ramón Barrio
Juana de Vega, 23 y Fonseca, 3 (toda la manzana).
LA CORUÑA

Montado con todo el confort moderno; todas las habitaciones exteriores, hermosas vistas a la bahía y paseo de Méndez Núñez, automóvil y lancha-motora, propiedad de la Casa.
Agentes a la llegada de trenes, autos y vapores.
Precios moderados y especiales para temporada (39)

BANCO DE LA CORUÑA

LA CORUÑA (Sucursal en el Ferrol)

El Banco de la Coruña abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores.-Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.-Descuenta y cobra letras sobre España y el extranjero.-Cobra y descuenta cupones.-Admite valores en depósito.-Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del extranjero.-Compra y vende moneda y billetes extranjeros.-Cede giros y cartas de crédito sobre España y el extranjero, y en general se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.-Sección de Caja de Ahorros, con el 3 por 100 de interés anual y premios. (40)

H. P. LONG

CONTRATISTA DE VÍVERES
PARA BUQUES

La Glorieta.-Camino del Pasaje
LA CORUÑA (43)

Hotel Restaurant Roma

Situación céntrica
Esmerado servicio.-Precios módicos
Emilio Casal, propietario
CASTELAR, 3 Y 5.-LA CORUÑA (22)

Salvador Circa Otero LA GARANTIA

Ventas a precio fijo
Escopetas finas para caza y tiro de plomón, honra de la producción nacional.-Escopetas y armas nacionales y extranjeras.
CARTUCHERÍA.-Revólveres y pistolas de todos los sistemas.
Artículos de sport y viaje.-Perfumería Nacional y Extranjera.
Completo surtido en artículos para peluqueros.
TALLERES DE AFILAR Y NIQUELAR
San Andrés, núm. 67.-LA CORUÑA (37)

Jabón La Estrella

Fabricantes: Llano y Pérez
Galteira, 17.-LA CORUÑA

El mejor para la ropa y demás usos domésticos, por estar elaborados con aceites puros de oliva (8)

GRAN HOTEL RESTAURANT DE FRANCIA

LA CORUÑA
Proprietarios: A. Porta Hermanos
(MAISON SUISSE)
Sesenta habitaciones, todas exteriores y cómodas, espléndidas vistas, de mar y parque
SITUACION INMEJORABLE
Ascensor :- Baños :- Omnibus
Precios módicos (1)

BAZAR INGLÉS

REMIGIO GUTIÉRREZ
REAL, 98.-LA CORUÑA
Quincalla, cristalería, paraguas, baúles finos de camarote, maletas, cabás, portamantas y artículos para viajes y sport. Gran surtido en juguetes y objetos de fantasía para regalos. (5)

ANTONIO CONDE

CONSTRUCTOR DE EMBARCACIONES AUTOMÓVILES
Plaza de Orense, 2.-LA CORUÑA
Representante general en España de la Fábrica STERLING ENGINE Y C.
El record de velocidad del Mundo fué batido en 1917 por la lancha de regatas «Mis Detroit II», equipada con motor de 250 caballos STERLING (35)

FOROS Y SUBFOROS

Medidas beneficiosas

En el reinado de Carlos III—escribe el historiador Vicetto—, el diputado general, marqués de Bosqueflorida, prestó a Galicia el servicio de denunciar las fatales consecuencias que traían consigo las demandas de despojo en la cuestión de los foros, y consiguió que con fecha 11 de mayo de 1783 se librara Real provisión prohibiendo se admitiese por los tribunales aquellas fatales demandas que esterilizaban el país y obligaban a sus hijos a expatriarse.

Esta sabia disposición calmó la inquietud popular que conmovía al territorio; disminuyó la emigración de los gallegos al Nuevo Mundo, que tan general ha sido, para mal de la patria, porque arrancó esos brazos a la agricultura y a la industria, y difundió el contento y la confianza en el seno de las familias que pueblan los valles y montañas gallegos; que tan cierto es que una medida legislativa es capaz de producir el bienestar o decadencia de los pueblos.

En este estado han permanecido hasta el día—año 1873—, aunque con algunas innovaciones hechas por los terratenientes en perjuicio de la indivisibilidad pactada en la mayor parte de los contratos de esta especie, que han producido a los propietarios costosos pleitos, de difícil solución para los tribunales, y que han concluido muy frecuentemente por la pérdida del canon dominial, oscurecido por la movilidad y continuas divisiones y subdivisiones.

Por lo general, además de la condición de no partir ni dividir los bienes entre herederos, sino que hubiesen de andar reunidos en una sola cabeza o persona, se imponía la de que en el caso de que el recipiente le fuese necesario o conveniente vender el dominio útil, no pudiese hacerlo sin requerir primeramente al dueño del derecho para que por el tanto fuese preferido, y reunidos ambos, recobrando por completo el derecho de propiedad.

Por último, no aceptándose por el propietario el uso de este derecho, se establecía el pago del laudemio, que consistía en unos casos en el 2 por 100 del precio de la venta, y en otros en mayor cantidad, según se estipulaba, y no por esto quedaba privado el propietario del derecho dominio de vender el canon al terrateniente u otro, siempre que gravásemos particulares de los bienes no lo estorbásemos.

Por esta saludable economía que presidía a la celebración de estos contratos, se ha conseguido que Galicia, no siendo por la Naturaleza tan fértil como otras provincias de la Monarquía, hubiese subido a un grado de prosperidad muy notable, aumentándose su población en los términos que se ha visto, verdaderamente sorprendentes.

No habiendo en ella las grandes propiedades reunidas que en otras provincias, y por lo mismo, no pudiendo sus dueños emplear los capitales y esmero que su cultivo requería, fué preciso que diesen sus tierras a otro que lo hiciese, reservándose un canon moderado por razón del dominio directo o primaria propiedad: los que las recibieron, a su vez se hicieron propietarios, aunque intrínsecamente, y pudieron emplear su industria y su capital sin temor de ser incomodados, ni estar sujetos a las vicisitudes y formas de un arriendo. Muchos subarrendaron y sacaron para sí nueva renta, y sus reclutantes gozaron de la propia seguridad.»

CORUNESES ILUSTRES

Ramón de la Sagra y Periz

Fuó un gran botánico, conocido y estimado en todas las Academias de ciencias naturales del Mundo.

Fuó miembro del Museo Real de Francia y de muchas Academias científicas y Sociedades económicas y literarias.

Escribió y tradujo muchas obras científicas, de las cuales—entre las originales—citaremos las siguientes: *Anales de ciencias, Agricultura, comercio y artes; Memoria sobre la Institución agronómica de la Habana, Cinco meses en los Estados Unidos, Voyage en Hollande et en Belgique, en Paris; Revista de los intereses materiales y morales*—revista que se publicó en Madrid—, *Historia física y natural de la isla de Cuba*—publicada en Paris bajo la protección del Gobierno de S. M., edición magnífica en folio con láminas impresas en color y retocadas a mano.

Estas y otras publicaciones, fruto de los estudios hechos por el coruñés Ramón de la Sagra y Periz, fruto de un constante estudio de las ciencias naturales, económicas y sociales, le conquistaron un distinguido puesto entre los sabios botánicos y los economistas y sociólogos de Francia, Holanda y Bélgica, a la par de una reputación europea.

COMPANÍA TRASMEDITERRÁNEA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE NAVEGACION

Domiciliada en Barcelona: Pasaje del Comercio, números 1 y 3, principal.
Salidas semanales del puerto de La Coruña para los del Norte, Mediterráneo y Costa Norte de Africa

Servicios en todos los puertos del Mundo, admitiendo carga

Delegación en La Coruña: Juana de Vega, 56 al 60, bajos (12)

Los Monarcas de aquella época—principios del siglo XIX—le distinguieron mucho con su afecto y le hicieron objeto de envidiables mercedes y prebendas.

DEL TIEMPO PASADO

Sitio de La Coruña

Defensa heroica

«Entraron los franceses en El Ferrol—dice Vicetto—el día 15 de julio de 1823. La Caballería francesa se había aposentado en el parque del arsenal, y como el objeto de ir entonces al Ferrol era el de utilizarse de la artillería que pudieran encontrar para formalizar el sitio de La Coruña, se apoderaron en dicho parque de 21 piezas montadas de grueso calibre, de hierro, y un gran repertorio de granadas y balas incendiarias, que condujeron a Betanzos, con ánimo de arrasar la capital de Galicia.

El día 18 de julio salieron los franceses de Betanzos para La Coruña.

Una compañía del regimiento de Burgos se hallaba de avanzada en el puente de Monelos, y al distinguir la vanguardia de granaderos franceses, le hizo una descarga tan oportunamente, que huyó aquélla en desorden, consiguiendo al fin sus oficiales contenerlos y hacerles seguir avanzando.

Pero el teniente de Artillería Solís aguardaba también a los franceses en los ranchos de Vera con un cañón, situado en el camino real, cuyo cañón empezó a arrojar metralla con tal tino y acierto, que barría la vanguardia cuantas veces trataba de avanzar, y a no ser por una espesa niebla que a las dos de la tarde cubrió las alturas, el invasor no fuera capaz de llegar al campo de Carballo aquel mismo día, como llegó, a formalizar el cerco.

Era gobernador de La Coruña D. Pedro Méndez Vigo, y su guarnición llegaría a unos 2.000 hombres.

El fuego de cañón, por una y otra parte, empezó simultáneamente. Días enteros transcurrían sin intervalo alguno de silencio, y hasta las noches aprovechaban los franceses para arrojar granadas incendiarias a la plaza, con las cuales lograron quemar algunos edificios, siendo uno la fábrica de cordelería de Marzall, y otros que con grandes esfuerzos conseguían apagar los sitiados, no obstante el fuego que los sitiadores dirigían a los lugares incendiados.

No se intimidó por esto La Coruña. Al contrario, parecía que a medida que aumentaba el peligro, más redoblaban su entusiasmo los defensores de la ciudad y más multiplicaban sus disparos, llegando al punto de que en los días que llevaban batiéndose habían perdido los franceses casi dos batallones del regimiento número 7.

En medio del apuro en que este sitio reducía a La Coruña, cambió la voz de que varias personas de diferentes clases que se hallaban presas en el castillo de San Antón por ser enemigas acérrimas del régimen constitucional, habiéndose relacionado reservadamente con otras de sus mismas ideas, tenían formado el plan de asesinar a una gran parte de los constitucionales del pueblo el día en que las tropas francesas, entrando en la plaza, les dieran libertad.

El gobernador, viendo la exasperación popular que producían estas voces, mandó embarcar aquellas personas con un piquete de nacionales, al mando de un ayudante de la plaza. Apenas se habían separado un poco de la ciudad, fueron arrojados los presos al agua atados de dos en dos, aunque algunos nacionales no quisieron contribuir a la catástrofe, catástrofe que nos recuerda las de «Vendécia» en Francia, tan comunes en todas las guerras civiles implacables, y que tanta indignación nos inspira como el asesinato de Portier.»

«Veinticuatro días duraba la defensa heroica de La Coruña contra los franceses cuando llegaron a saber sus denodados defensores que habían sido ocupadas Vigo y las plazas más fuertes de España. Además, como el bombardeo era cada vez más horroroso y era grande la escasez de agua y de comestibles por tener bloqueado el puerto buques de la escuadra francesa, reconociendo el gobernador, D. Pedro Méndez Vigo, que la sangre se derramaba inútilmente, puesto que ya no tenía objeto la defensa, capituló honrosamente con el general Morillo—el que defendió en 1809 el paso del Puente de San Payo contra los franceses—el día 10 de agosto de 1823.

Morillo entró en la ciudad al frente de sus tropas, siguiéndole el barón de Wert con las suyas, y reuniéndose ambos generales en la plaza de Palacio se abrazaron ambos, quedando el francés con el mando definitivo y real de la plaza.»

(Notas y texto de Benito Vicetto.—Historia de Galicia.)

Casa CUBEIRO

JOYERÍA, PLATERÍA Y RELOJERÍA
La mejor surtida y la que más barato vende.—Hay alhajas de ocasión.—Compra de oro, plata, platino y piedras preciosas.

San Andrés, 55.-LA CORUÑA

Diamantes americanos

Real, 24.-LA CORUÑA

Casa en Madrid: Arenal, 19 y 21

Biantería, Perfumería, Artículos de piel, Artículos para fumadores, Recuerdos de la Coruña, Juguetes, Carteras y monederos de señora, etc. (1)

Sección especial de OPTICA

Gafas y lentes de cristal de roca y de agua - Gran surtido en cristales y monturas de todas clases - Especialidad en la ejecución de recetas de los señores oculistas - Composturas y todo lo concerniente a ramo de Optica (2)

Sastrería Laquente

INMENSO SURTIDO EN GENEROS

DEL PAIS Y EXTRANJEROS

Dos afamados cortadores: Especialidad en prendas de talla: Precios económicos (3)

Real, 9.-LA CORUÑA

- LA ESPUMA -

Novedades, Ropas blancas para señoras y niños. Géneros blancos de hilo y algodón, Colchas, Mantas, Bordados y puntillas.—Especialidad en géneros de punto y fantasía.

ALEJANDRO GARCÍA

Casa central: La Coruña Sucursal: San Nicolás, 22 (28)

Agustín Fernández Moretón

Almacenes de Ferretería y Quincalla

San Andrés, 23

LA CORUÑA

Sucursal en Vigo: Constitución, 8 (29)

SPORT CAPS

MANUFACTURA GENERAL DE GORRAS

JOSE DE NICOLÁS

EXPORTACIÓN A TODAS PARTES

Plaza de Lugo, 24.-LA CORUÑA (36)

CASIMIRO G. IZQUIERDO

CAMISERÍA

Taller de confección, Corbatería y Géneros de punto

Real, 62.-LA CORUÑA.-Real, 62

Esta casa viaja la región dos veces al año (34)

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL Y COMERCIAL

LA CORUÑA

Maquinaria y material eléctrico.—Aparatos y accesorios para toda clase de alumbrado y calefacción.—Instalaciones. Compraventa y alquiler de películas y aparatos cinematográficos.

Comisiones.—Representaciones.—Consignaciones.—Seguros

Almacenes: Real, núm. 51; Marina, núm. 29

Oficinas: Plaza de María Pita, núm. 15 (31)

Camisería Inglesa

Corbatería, Guantería

Especialidad en camisas a la medida

Real, 12, LA CORUÑA, Real, 12 (17)

Garage Central BERLIET (S. A.)

Artículos y accesorios para automóviles, neumáticos

«UNITED STATES»

Alquiler de automóviles desde 1,25 ptas. kilómetro

Automóviles BERLIET ó Hispano Suiza: entregas próximas

Feijoo, 11, 13 y 15.

LA CORUÑA (18)

MARCA La Suiza - Gallega

ESTRELLA, 22

LA CORUÑA

Fábrica de caramelos ácidos, rellenos y suizos (14)

BOMBONES Torino, Suiza, Extra Paris, Patentados. (32)

REGISTRADA

Ministerio de Cultura

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA FALTA DE CIVISMO

Ha estado unas horas en Madrid el gobernador de Valencia. Ha conferenciado ampliamente con el jefe del Gobierno y con el ministro de la Gobernación. Esas entrevistas, de las que se sabe muy poco, han debido ser muy interesantes. El gobernador de Valencia tenía especialísimo interés en celebrarlas. No es extraño. Aparte de que los conflictos sociales, como en otras poblaciones españolas, se han agudizado de modo notable, eran merecedoras de una minuciosa explicación las circunstancias que han concurrido en la trágica muerte del conde de Salvatierra. Son las más notables de esas circunstancias la interpretación que un miembro de la familia de la víctima ha dado a palabras que pronunció la primera autoridad civil de Valencia al notificarle que la vida del Sr. Maestre Laborde corría serio peligro; la comisión del hecho en forma que los autores pudieron evadirse, y la inutilidad de las diligencias posteriormente practicadas, de suerte que ya todo el mundo desconfía de que pueda caer el peso de la ley sobre los autores del atentado.

Muy interesante habría sido conocer con toda puntualidad las explicaciones dadas por el gobernador a los Sres. Dato y Bergamín. Posible es que haya logrado justificarse por completo. De otro modo, tal vez no hubiera vuelto con tanta prontitud a la provincia de su mando.

En la conversación que tuvo con los periodistas al salir ayer tarde de la Presidencia del Consejo de Ministros, el gobernador de Valencia se guardó de referir lo tratado en sus entrevistas con el jefe del Gobierno y con el ministro de la Gobernación. Disertó brevemente sobre un tema interesante que no es privativo de la capital de la provincia de su mando, pues, por desgracia, tiene amplio carácter de generalidad. Se refirió a la falta de civismo que da por resultado el aislamiento

de muchas veces se ven reducidos los que tienen por misión el descubrimiento de los delincuentes. Dijo cosas en verdad atinadas. Puso de relieve, como argumento de fuerza, lo ocurrido con el asesinato del alcalde de Catarroja. Mataron en un tranvía lleno de gente. A los pocos segundos sólo quedaban en el coche el conductor, el cobrador y la víctima del atentado. Ni se cuidaron los viajeros de perseguir a los criminales, sino de quitarse de en medio, ni se presentaron a declarar cuando el Juzgado les requirió, ni quisieron afirmar su presencia en el suceso las personas de quienes se supo que viajaban a la sazón en el tranvía.

Semejante oposición sistemática a prestar ayuda a los representantes de la justicia constituye, efectivamente, una gran falta de civismo que en muchas ocasiones contribuye al deplorable resultado de la mayor impunidad.

Ello es muy cierto. Mas no lo es menos que paralelamente con esa falta de civismo camina una tan deplorable organización de la Policía en España, que no hay que maravillarse de ciertos resultados perfectamente lógicos. Tal vez escudriñando en la misma falta de idoneidad de la Policía pudiera encontrarse la explicación del extremo a que ha llegado esa otra falta de civismo en los ciudadanos españoles. Porque ¿qué duda tiene que la Policía, con otros muy distintos procedimientos, podría lograr una modificación del estado de cosas de que nos dolemos actualmente? Otras normas de conducta en las funciones de prevenir y perseguir los delitos, acaso fueran los mejores estimulantes de una asistencia social que si es negada en absoluto ahora, bien puede en buena parte explicarse el hecho como desconfianza en los que deploran verse tan poco asistidos.

El Directorio, aprobando la actuación de la Federación Madrileña, se propone seguir deliberando en el día de mañana y tomar los acuerdos que considere más adecuados, para dar fin al estado de perturbación y anomalía, incluso adoptando las medidas de carácter general que sean necesarias o las circunstancias aconsejen.

La importancia de este asunto, por las derivaciones que pudiera tener, ha aconsejado al Directorio aplazar para la reunión de mañana otros asuntos de actualidad que igualmente reclaman su atención.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 9	Día 10
4 por 100 interior		
Serie E.....	72 40	72 70
— E.....	72 40	72 70
— D.....	74 40	72 70
— C.....	78 80	73 50
— B.....	73 50	73 50
— A.....	73 50	73 50
— G y H.....	78	78
Diferentes series.....		
Fin corriente.....		
Fin próximo.....		
4 por 100 exterior (estampillado)		
Serie E.....	84	84
— E.....	84	84
— D.....	84	84
— C.....	84	84
— B.....	84	84
— A.....	84	84
— G y H.....	85	85
Diferentes series.....		
4 por 100 amortizable		
Serie E.....	83 25	83 25
— E.....	83 25	83 25
— D.....	83 25	83 25
— C.....	83 25	83 25
— B.....	83 25	83 25
— A.....	83 25	83 25
Diferentes series.....		
5 por 100 amortizable		
Serie E.....	96 70	96 60
— E.....	96 70	96 60
— D.....	96 50	96 55
— C.....	96 50	96 55
— B.....	96 50	96 55
— A.....	96 50	96 55
Diferentes series.....		
5 por 100 amortizable		
Emisión de 1917		
Serie E.....	96 40	96 50
— E.....	96 50	96 50
— D.....	96 50	96 50
— C.....	96 50	96 50
— B.....	96 50	96 50
— A.....	96 50	96 50
Diferentes series.....		
Carpetas al 4 por 100 interior		
Diferentes series.....		
Ayuntamiento de Madrid		
Villa Madrid 1918.....	73 50	72 50
Obligaciones de 1865.....		96 75
Expropiaciones Interior 5%.....		
Cédulas del Ensanche.....		
1908 (Deudas y Obras).....		
Empréstito de 1914.....	90 75	
Banco Hipotecario de España		
Cédulas al 4 por 100.....	95	95
Idem al 5 por 100.....	108 75	108 70
Valores industriales (acciones)		
Banco de España.....	529	529
Hipotecario.....		
Hispano Americano.....		
Español de Crédito.....	180	232
Tabacos.....	902	904
Explosivos.....		
Castilla.....		
G. Azucarera preferentes.....	182	182
Idem ordinarias.....	84	88
Altos Hornos.....		
Duro Felguera.....	177	
Alcoholera.....		
Español del Río de la Plata.....	307 50	306
Alicantes.....	298 50	294
Nortes.....	284	285
Andaluces.....		
Obligaciones		
Azuarcara: estampilladas.....		82
Idem. No estampilladas.....		278
Bonos Banco España 4 por 100 M. Z. A. 3 por 100.....		
Nortes 1905.....	294	
Moneda extranjera		
Francos.....	48	47 70
Libras.....	24 19	24 18
Francos suizos.....		
Dólares.....	6 70	6 68
Marcos.....	14 20	14 20
Liras.....		

vehosa para los intereses del Montepío taurino.

La becerrada de los de a caballo Los hombres de castora y mona están organizando una becerrada a beneficio de la Unión de Picadores.

Quiérenlos que la becerrada sea nocturna, y aún no se ha fijado la fecha ni se ha ultimado el programa.

Una contrata de fenómeno Al valiente espada Ignacio Sánchez Mejías le ha hecho proposiciones la Empresa de Bilbao para que mate el solo seis toros el día 3 de octubre.

Por su trabajo le ofrecen la friolera de 25.000 pesetas, y además 2.500 como compensación al mayor gasto de la cuadrilla. Total, 27.000 pesetas!

La alternativa de Méndez o ahora parece que va de veras : : : : : Por fin parece que Emilio Méndez tomará la alternativa en la plaza de Madrid, y será ya matador de toros.

Se asegura que a mediados de septiembre, probablemente el día 17, Belmonte concederá la suprema investidura del toreo al novillero madrileño.

También se dice que Carnicerito confirmará la alternativa que tomó en Málaga en nuestro circo el día 28 del mismo mes.

Almanseño El elegante matador de novillos Almanseño ha sido escriturado para torear la novillada de feria en Albacete el día 13 del próximo septiembre. Se lidiará ganado de la ganadería de Goizueta, hoy propiedad de D. Andrés López Chaves.

En Caudete torearán mano a mano con Roldán el 15 del actual, corriendo ganado de Flores, y en Logroño, el día 25.

Además ha sido contratado para torear en Murcia la novillada de feria, y tiene pendientes una en Madrid, dos en Barcelona y una en Valencia, Sevilla y Bilbao.

El de la jaca torada Basilio Barajas, a veces mono sabio y a veces rejonador en su jaca torada—la que con ella los ruidos borda—actuará de nuevo como caballero en plaza el próximo sábado en Barcelona, el 11 del corriente en Manzanares, 14 y 15 en Barcelona y 17 en Játiva.

El mes que viene rejonará en las plazas de Barcelona, Valencia, Bilbao y Logroño.

Alcalareño y Camará El valiente matador de toros José García (Alcalareño), aquel torero que de puro valiente «andaba a bocacas» con los toros, ha regresado a España, después de una larga y provechosa excursión por tierras americanas.

Le continuará representando el inteligente apoderado D. Alejandro Serrano, que ha dejado la representación—de común acuerdo con él—del diestro cordobés José Flores (Camará).

A este último le representará el conocido e inteligente aficionado D. Eduardo Bermúdez.

Aires de fuera Muchas veces hemos indicado en estas columnas la conveniencia de no echar en las novilladas toros tuerros, que son de muy difícil lidia, y más para novilleros principiantes.

Esta petición cayó, como de costumbre, en el vacío; y aunque en la Dirección general de Seguridad es donde se han fabricado los reglamentos, y de allí depende cuanto se relaciona con el espectáculo nacional, nada se hizo ni se ha introducido tal modificación.

Era natural, y desde luego nada esperábamos de un centro que aprueba carteles de abono que no se cumplen, y en los que se consiente poner como matadores toda la guía taurina.

No hay tiempo seguramente para estos asuntos, ya que aquel negociado va a convertirse en un negociado de recomendaciones de toreros para la Empresa de Madrid.

No se han enterado seguramente, y por eso se lo advertimos, que en provincias se matan en los redondeles yeguas por docenas, y que los picadores se lamentan de que en plazas de poca importancia o en corridas de poca categoría tienen que montar miserables caballos de un palmo de alto, con lo cual tienen la vida vendida.

En Tetuán, el público, según leo en la Prensa madrileña, el domingo último rechazó un toro tuerro, que por este defecto fue devuelto al corral. ¿No se podría hacer algo en Madrid, impidiendo la Dirección de Seguridad que se lidiaran estos toros peligrosísimos?

Y puestos a señalar deficiencias, ¿el tirar almohadillas, no podrían las autoridades, que en tan gran número ocupan las puertas de gradas y tendidos, prohibir?

Nos figuramos que no conseguiremos nada, y mucho nos alegraríamos equivocarnos.

P. ALVAREZ

El banderillero Rito, gravemente herido : : : : : Avila, 10.—Dicen del pueblo de Atrada que la novillada celebrada ayer resultó accidentadísima.

El banderillero Mariano Segovia López (Rito) resultó alcanzado y volteado horriblemente al poner un par de banderillas.

Tiene tres heridas, una de ellas grave, de doce centímetros, en la región inguinal derecha, con salida de las masas intestinales.

HIJOS DE MAGDALENA Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pañuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas sport, géneros de punto.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Metro-Cine.—Hoy, últimas actuaciones de Custodia Romero, la bellísima bailarina, y del notable dueto cómico Los París. El próximo viernes, nuevo programa, y cuatro de butas.

EN PROVINCIAS

«LA CENICIENTA» EN LEÓN

«El Porvenir de León», al hablar del estreno de «La Cenicienta», de Benavente, en el teatro Alfageme de aquella capital, dice: «La Cenicienta» del maestro es un traspies del mismo, figurará sin duda entre las obras de su decadencia; se puso en León anárquicamente, porque ni el escenario del Alfageme tiene amplitud para tal clase de obras, ni aquello era mas que una «juerga» que no divertió a nadie.

El Sr. Calvo suponemos que no habrá ido satisfecho de esta «mise en scene», propia para Alcorcón o cosa semejante. Aquel lud tan siglo XX mataba los corazones. Aquellas trompetas finales... ¡Oh!, Sr. Calvo, hay cosas que, para hacerlas mal, es mejor no hacerlas. Como «La Cenicienta» se definió sólo con recursos escenográficos, pues el desastre fué mayúsculo para el arte. Mentimos, estaba allí la Moragas, y donde esté esa mujer bellísima, hay arte, hay belleza; fué lo único bello que vimos en el escenario.»

EN EL EXTRANJERO

RAQUEL MELLER EN BUENOS AIRES

Buenos Aires, 10.—Se ha celebrado con extraordinario éxito el debut de la exquisita artista española Raquel Meller.

Presentó al público lo más escogido de su repertorio y arrancó entusiastas ovaciones.

La crítica, sin excepción, hace grandes elogios de la artista, reputándola como la primera en su género. (Agencia Americana.)

«EN EL AÑO 2020»

En el teatro del Chatelet (París) será estrenada a mediados del mes de diciembre próxima una obra de gran espectáculo, en tres actos y 21 cuadros, original de Henry de Gorsse, titulada «En l'an 2020 o La merveilleuse aventure de Benjamin Pirouettes».

Es la única obra que la Empresa de dicho teatro se propone estrenar en la temporada próxima, y hasta se promete que las representaciones alcancen la temporada siguiente.

No es extraño. El secretario general del Chatelet ha declarado que montar la nueva obra supone un gasto enorme, cerca de un millón de francos.

TEATRO SARAH BERNHARDT

En el teatro Sarah Bernhardt, de París, se ensaya actualmente *Un esbrouffeur*, comedia en tres actos, de M. Fernand Fauré, basada en la célebre pieza americana *Get quick rich Wallingford*.

Se ensaya activamente, pues la reapertura del teatro Sarah Bernhardt tendrá lugar con dicha obra nueva, el día 23 del mes corriente.

CARTEL PARA EL DIA 11

TERRAZA DEL TEATRO DEL CENTRO.—A las 10, selecto cinematógrafo y variedades.

LATINA.—(Despedida de la compañía y beneficio de la dependencia.) 6,45, Sangre moza.—8, Ramón del alma mía.—10,45, La escuela de los fenómenos.—12, Ramón del alma mía.

EL PARAISO.—10,30, El imán y la última revista.

MADRID CINEMA.—Cine y variedades.—Éxito de Pepita Vitolda (bailarina). Gran éxito de los excentricos Los Peters. Exito colosal de la bellísima cancionista Gloria del Ebro. Despedida de Chimenti.

FUENCARRAL.—Cine y variedades.—A las 6,30 y a las 10,30. Películas. Carmencita Morando. Tania-Mexican y Egmont D'Briés (éxito nunca visto).

METRO-CINE.—Cuatro Caminos, junto al Metro.—A las 10,15, colosal programa.—Cine y variedades.—Últimos días. Custodia Romero (bailarina) y Los París (dueto).

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10,30, banda de Ingenieros. Entrada al parque, una peseta.—Gran éxito de toda la nueva compañía de circo. Precios económicos.

CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—Atrada, 60.—A las 10,30, gran suceso de toda la compañía de circo que dirige Teodoro Calvo.

Éxito de los caballeros lepitientes. Quinto día del campeonato mundial de lucha libre por los mejores campeones del Mundo.

CINE IDEAL.—A las 5,30 y a las 10. Gran éxito: Encuentro vencedor (por la bellísima actriz yanqui Mary Myles). Hombre sin armas (por el simpático actor yanqui Harry Carey-Cayena). La venganza de Narciso (graciosa comedia cómica en dos partes) y otras.

UN REAL DECRETO

La suspensión del Jurado en Barcelona

La «Gaceta» de hoy publica el siguiente real decreto del ministerio de Gracia y Justicia:

«De conformidad con lo prevenido en la primera de las disposiciones especiales de la ley de 20 de abril de 1888, que estableció el juicio por Jurados, con lo informado por la Audiencia de Barcelona, por el Tribunal Supremo y el Consejo de Estado en pleno, y de acuerdo con el Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se suspende el juicio por Jurados en el territorio de la provincia de Barcelona, en cuanto a los delitos comprendidos en los artículos 1.º al 8.º, ambos inclusive, de la ley de 10 de julio de 1894 y 418 y 419 del Código penal.

Art. 2.º El Gobierno someterá esta disposición a las Cortes tan pronto como se reunan, conforme al párrafo segundo de la citada disposición especial.»

NUESTROS SERVICIOS DE TURISMO

EN LOS PIRINEOS

La estación climática de Font-Romeu, en la Cerdeña francesa, a 1.800 metros de altura, ofrece para la residencia de verano condiciones ideales. Cielo siempre puro, temperatura exquisita, lugares de excursión numerosos y fáciles. Servicio de autocars de la ruta de los Pirineos.

Recordamos a nuestros lectores que el Grand Hotel de Font-Romeu, cuya instalación es de primer orden y cuyo éxito ha sido considerable durante el año pasado, se abre de nuevo al público el 20 de junio.

EL CASINO ESTARA ABIERTO

Pedid folletos e informaciones a M. Mitjaville, plaza Real, 4, Barcelona.

FIRMA DE S. M.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Estableciendo las bases para la organización de la Maestranza de plantilla de los arsenales.

Nombrando la Comisión que establece el artículo 5.º de la ley de 8 de mayo último.

Organizando los servicios de la Jurisdicción de Marina, en virtud de lo dispuesto en el artículo 1.º de la ley de 8 de mayo último.

Fijando las plantillas de los Cuerpos pertenecientes a la Armada.

Disponiendo que el general de brigada de Artillería de la Armada D. Elías de Iriarte cese en el cargo de presidente de la Junta facultativa de Artillería en el departamento de Cádiz y nombrándole jefe del Cuerpo y servicios en dicho departamento.

Disponiendo que el general de brigada de Artillería de la Armada D. Antonio García Reyes cese en el cargo de jefe del Cuerpo y servicios del departamento de Cádiz, y nombrándole presidente de la Junta facultativa de Artillería en dicho departamento.

—Propuesta de destino de director del Hospital de Marina del departamento de Ferrol al subinspector de primera clase D. Enrique García y Artime.

—Idem de destino de director del Hospital de Marina del departamento de Cádiz al subinspector de primera clase D. Vicente de las Barreras.

—Idem de ascenso al empleo inmediato, con la antigüedad de 31 de julio del año actual, del médico de segunda de la Armada D. Jesús de la Rosa.

—Idem de ascenso al empleo de teniente auditor de primera al teniente auditor de segunda D. Victor Rodríguez-Toubes y García.

—Idem de ascenso a tenientes auditores de tercera de los de cuarta D. Robustiano López Franco y D. Lucio Conde.

—Idem de mando del cañonero *Infanta Isabel* al capitán de fragata D. José María Pazos.

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en BERLITZ SCHOOL

ARENAL, 24
* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO *
FUNDADA EN 1878

MANIOBRA RARA

¡QUISTE USTED EL PISTON!

La Policía está haciendo pesquisas para aclarar quién es un individuo desconocido que el domingo, a las ocho de la mañana, se acercó a un terreno, próximo a la fábrica de asfalto del Cerro de la Plata, y trató de enterrar un pequeño paquete que contenía, según se vió después, 35 vainas de fulminante para cartuchos de dinamita.

Esta extraña maniobra fué vista por el jornalero Felipe Morante Mingo, que desenterró el paquete y lo entregó a las autoridades; manifestando que el desconocido había huido con dirección al Puente de Vallecas.

A nosotros nos llama la atención el que, para hacer desaparecer 35 vainas de cartuchos misteriosamente, lo haga un hombre a las ocho de la mañana y en sitio donde puede ser visto.

De modo que eso del misterio de las capsulas hay que quitarle el pistón.

Conflictos sociales

Una nota oficiosa

El Directorio de la Confederación Patronal Española se ha reunido en el día de hoy para estudiar el conflicto pendiente en el ramo de la edificación, que la Federación Patronal Madrileña ha sometido a su superior dirección, ante la persistencia de la huelga de dicho ramo, que comenzó el 22 de mayo y ha llegado a su período de mayor recrudecimiento en estos últimos días.

LOS MEJORES VINOS Y LICORES

HIJOS DE ANTONIO DE TORRES (S. EN C.) MALAGA

MARRUECOS

DESDE MELILLA

Otra agredición de los moros... Melilla, 10. — A media noche salieron del batería con dirección a Dar Drius tres camiones...

En los camiones iban algunos soldados y cuatro policías indígenas. Inesperadamente oyeron un disparo hecho a corta distancia.

Los camiones se detuvieron con objeto de reconocer el camino, y al hacer el reconocimiento sonó una descarga de 15 o 20 disparos. Los conductores de los camiones y la fuerza que iba en éstos se arrojaron al suelo...

Al amanecer efectuaron una descubierta por los alrededores, capturando a tres moros, uno con un fusil recién descargado, y otros dos a quienes les faltaban de las canas muchos cartuchos.

Los moros se hallaban ocultos tras los árboles. Los camiones presentan muchos balazos.

El general Silvestre ha felicitado a los conductores.

Noticias oficiales

Se ha realizado una nueva operación en el territorio de Tafersit, dirigida por el comandante general de Melilla, desbaratando los propósitos de la kabila de Beni-Urriagué, que, unidos a los de Beni-Tucán, Temenmaz, Beni-Ulixec e insubmisos de Tafersit, pretendían razejar poblados adictos y atacar las posiciones de Hamada.

Las columnas desarrollaron su acción con brillante denuedo, siendo sorprendido y castigado duramente el enemigo, que abandonó bajas, desalojando Rejen-Tafersit, pasando a refugiarse en los montes Beni-Ulixec, hartiéndoles eficazmente en cuantos momentos intentó avanzar, mientras se fortificaba la posición.

En el avance hubo una policía muerto y otro herido; un sargento de regulares herido y seis policías heridos, cuatro de ellos graves y dos leves.

La harka amiga luchó bravamente, entreteniéndose a la contraria, sobre la que se lanzó con el apoyo de nuestras fuerzas.

Tres autocamiones con material de fortificación, en los que iban, además de los conductores, once zapadores y cuatro policías salidos de la tarde de Estel, fueron atacados a la altura de Sidi Ali por un grupo enemigo, al que hicieron frente, tiroteándose con él hasta el amanecer; que el citado personal avanzó sobre el grupo, cogiéndole tres prisioneros con armamento y municiones, prosiguiendo su marcha e incorporándose sin más novedad a su destino.

EN CEUTA

El alto comisario participa al ministro de la Guerra que esta mañana el enemigo atacó a nuestras posiciones, en la línea del Najela, entablándose duro combate con nuestras fuerzas de protección de servicios.

Resultaron muertos el teniente Santoja, de regulares de Tetuán; un cabo y cinco soldados indígenas del mismo grupo y uno de Policía, y diez heridos pertenecientes a las mismas fuerzas.

El enemigo dejó en el campo cinco muertos, que se recogieron, y además retiró más bajas.

EXPENDEDORA DE MONEDA FALSA

Instinto policíaco de un vendedor

Octavio Goicoechea Pinillos, vendedor de periódicos, que voceaba los de la noche en la Puerta del Sol, advirtió que una mujer que le había comprado uno de aquéllos, le había colado una moneda falsa de cincuenta céntimos.

Octavio sintióse policía y fué siguiendo a la desconocida, que tomó un tranvía de la calle de Fuencarral, a cuyo cobrador le dió otra moneda falsa de a dos reales.

El vendedor hizo observar al conductor lo que venía notando, y entonces fué detenida la viajera, a la que se ocuparon otras ocho monedas de la misma clase y calidad.

Llamase aquella Carmen González Ramos, de veinticinco años, y domiciliada en la calle de la Palma, 22.

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

La Asociación Sanitaria Andaluza

En la Casa de Socorro de Almería se ha reunido la Asociación Sanitaria Andaluza, asistiendo cincuenta y siete delegados.

Presidió el doctor Solves, y fué elegida la siguiente Junta consultiva:

Presidente, D. Rafael Azae, médico. Vicepresidente, D. José Rodríguez, boticario.

Vocales: médico D. Rafael Nieto Amérigo, farmacéutico D. José Lozano Aragón, veterinario D. Toribio Alvarez, dentista D. Trinidad Tiedón.

Secretario, D. Antonio Herrera, que es el presidente del Colegio de Practicantes.

Se leyó un oficio de los practicantes solicitando la adhesión a la campaña sanitaria, y la Asamblea acordó hacerla suya, continuar con ahínco la labor emprendida e insistir en que se celebre un mitin, al que serán invitadas las Sociedades obreras y las fuerzas vivas.

Los practicantes almerienses se disponen a emigrar.

Según nos comunica el presidente del Colegio de Almería, tiene solicitado de la Habana una información exacta acerca de si es cierta la noticia de que allí faltan practicantes.

En caso de confirmarlo, se disponen a emigrar.

grar, ya que en Almería continúan las causas que determinaron la actitud de estos modestos auxiliares médicos.

Ya es hora de que intervenga en el asunto el ministro de la Gobernación, si se quiere evitar el vergonzoso espectáculo de que abandonen su patria estos desgraciados, por no percibir lo más imprescindible para la vida.

P. T.

De coral y finas perlas tu boca parecería si con el Licor del Polo te enjuagaras cada día.

Noticias generales

Campeonato mecanográfico.—En el próximo mes de octubre se celebrará en Madrid un campeonato mecanográfico, organizado por el elemento joven del Centro de Instrucción Comercial, en cuyo local, Pizarro, 19, y Pez, 17, están expuestas las condiciones para la inscripción, tanto para las marcas de máquinas como para los mecanógrafos.

Pueden concurrir a este concurso todos aquellos que lo deseen, aunque no pertenezcan al Centro como socios, y los premios que se otorgan en este campeonato son cantidades en metálico y los correspondientes diplomas.

La Cámara de Comercio ha otorgado un donativo para un premio, y se espera que este acto sea muy concurrido por la animación que existe entre los mecanógrafos, muchos de los cuales han pasado ya por el local del Centro a informarse, y la actividad de la Comisión organizadora.



disipa los gases del estómago en cinco minutos

o, de lo contrario, se le devuelve su importe con sólo pedirlo. Si sufre usted de gastritis, indigestión, dispepsia, o si los alimentos que toma le pesan de un modo enorme en su estómago y no puede dormir por las noches debido al malestar, vaya en seguida a un buen farmacéutico y compre Magnesia Bisurada, que se suministra en polvo o en pastillas. Tome dos o tres pastillas o una cucharadita de polvo en un poco de agua caliente después de las comidas, o cuando sienta dolor, y verá como muy pronto contará a sus amigos como se curó de su mal de estómago. Cuide siempre de pedir Magnesia Bisurada, pues cada paquete encierra una garantía de que dará satisfacción, o, de lo contrario, se devuelve su importe.

SUCESOS DEL DIA

Accidente obrero

El transbordador eléctrico de la Compañía de M. Z. A. alcanzó al obrero Antonio Quintana Fernández, domiciliado en la calle de la Escalinata, 5, y le produjo la fractura del pie izquierdo. El herido, después de curado en la Casa de Socorro, fué trasladado al Hospital provincial.

Víctima de un hundimiento

Jesús Mendoza trabajaba ayer en el cobertizo de una fábrica de mosaicos, en la calle de Guzmán el Bueno, 21. Se hundió el cobertizo, y el obrero resultó, con tres costillas fracturadas y conmoción visceral. Fué conducido al Hospital de la Princesa.

Ya empiezan las intoxicaciones por la leche mala.

Por haber ingerido leche en malas condiciones sufre una intoxicación de pronóstico reservado Constantino Mañoso, de treinta años, domiciliado en la calle del general Lacy, número 19.

El artículo lo adquirió en una lechería de la plaza de Antón Martín.

Sustracción

A Laureano Martínez Rodríguez, de veintinueve años, domiciliado en la calle de la Palma, 4, principal, le sustrajeron en la plaza Mayor, cuartel general de descuidados y ladrones, una cartera con 100 pesetas y una cartilla de la Caja Postal por valor de 600 pesetas.

Vecinas enemistadas

En la calle de la Verdad riñeron las vecinas de la casa número 8 Presentación Echagüe y Juliana Castellanos, resultando ambas lesionadas de pronóstico reservado.

Información militar

Una figura histórica

Hasta hace poco tiempo, en el antedespacho del ministro de la Guerra, y detrás de la mesa del ayudante, había un cuadro muy grande que representaba al general O'Donnell montado a caballo.

El retrato del ilustre caudillo desapareció de aquel sitio, y allí está ahora otro cuadro, que representa al general llegando, al frente de sus agueridas tropas, a los muros de Tetuán.

Habrán trasladado aquel retrato a otro despacho del ministerio—nos dijimos—o habrá sido enviado a otra dependencia de Guerra.

Pero nada de eso. En el fondo de un pasillo muy largo que hay en el piso segundo, en el más apartado rincón del ministerio de la Guerra, existe una habitación, donde un oficial de Oficinas Militares guarda papel, sobres, sillas, mesas y efectos de escritorio para ir entregando a las diversas dependencias; detrás de unas cuantas sillas, unas tapizadas de un color, otras de otro, y de mesas de despacho, se alza la figura histórica del general O'Donnell, aquel bravo soldado que tantos laureles conquistó para las tropas españolas en tierras de África.

El cuadro ha sido despojado del marco, tal vez porque haría falta para otro retrato de alguna persona de menor nombre y renombre en la Historia.

A nosotros, y como nosotros es de suponer que piense mucha gente, nos parece que más bien que en una guardarropa del ministerio, pudiera estar en un lugar más adecuado, como en el Museo de Infantería, depósito de las glorias del Arma, y ya que O'Donnell es una de ellas.

Allí, en una sala del edificio toledano, donde como reliquias se guardan las banderas históricas que tan brillantemente llevó a la victoria.

Artillería Schneider

Ha sido extendido ya el oportuno contrato para adquirir de la Casa francesa Schneider diez y ocho baterías de obuses de 15,5 centímetros y los elementos para armar en las fábricas españolas de Artillería otras diez y ocho baterías.

Aquellas empezarán a llegar pronto a España y se entregarán a las unidades correspondientes.

Jefe fallecido

En Segovia falleció ayer el teniente coronel de Artillería D. Fermín Trujillo. Fué el finado un brillante profesor de la

Academia del Cuerpo y además, por sus iniciativas—en unión de otros compañeros—se llegó a constituir el Colegio de Santa Bárbara y San Fernando para habérselos de jefes y oficiales de Ingenieros y Artillería.

Deja el teniente coronel Trujillo varias obras escritas, fruto de su laboriosidad e inteligencia. (D. e. p.)

La Comisión de obreros militares

El ilustrado general de la sección de Artillería, conde de Casa Canerac, está estudiando personalmente, por encargo del ministro, las peticiones que han formulado las diversas Comisiones de obreros y obreras militares, relativas a determinadas mejoras, tanto en sueldos como en lo referente a las escalas e inamovilidad del personal de algunas agrupaciones.

Algunas ventajas que están concedidas ya se han puesto en vigor, y el conde de Casa Canerac estudia actualmente las que se refieren a escribitos eventuales de las secciones de ajuste y Comisiones liquidadoras obreras eventuales, porteros del ministerio y Consejo Supremo de Guerra y Marina, per-

sonal contratado (herradores, ajustadores, carpinteros, sileros, guarnicioneros y bastoneros), practicantes de farmacia, personal eventual y escribitos del Depósito de la Guerra.

Como se ve, todo este personal pertenece a diversas agrupaciones militares, y el general citado, con su actividad acostumbrada para someterlo a la mayor brevedad a la aprobación del ministro de la Guerra.

P. A. L.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Gibraltar participó al ministerio de Estado el fallecimiento de un súbdito español Pedro Madruga.

El cónsul de España en San Juan de Puerto Rico participa el fallecimiento de los súbditos españoles Antonio Blanco Sarmiento, natural de San Miguel (León), y Benito Carro Iglesias, natural de Burea (Coruña).

ALCANCE POLITICO

ELECCION PARCIAL

La «Gaceta» publica una real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo que el domingo 29 del mes actual se proceda a la elección de un diputado a Cortes por el distrito de Marchena, provincia de Sevilla.

ACCION SOCIAL

El gobernador de Valencia ha manifestado que la falta de espíritu de ciudadanía que se observa en aquella población es causa de que los elementos perturbadores y los crímenes sociales no tengan la sanción correspondiente.

A este efecto recordó el caso del asesinato del alcalde de Catarroja, quien iba en un tranvía lleno de gente; pues bien, cuantos lo presenciaron huyeron, y poco después sólo quedaban en el coche el cadáver y el cobrador. Ni uno sólo de los que lo presenciaron se prestó a facilitar informes que pudiesen servir para ayudar la acción de la Policía.

Por esto entiende el general Souza que lo que necesita Valencia es una acción social que se manifieste energicamente al lado del Poder público y contribuya al castigo de los culpables.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó a medio día que las noticias de provincias no acusaban variación en el estado de los conflictos sociales.

DE HACIENDA

Una Comisión de la Unión General de Trabajadores, acompañada del Sr. Largo Caballero, ha visitado al ministro de Hacienda para exponerle el criterio de los afiliados a dicha Asociación, abiertamente opuesto a que se exporten pieles ni calzado, y para pedirle representación en el Comité oficial, creado por real orden del suprimido ministerio de Abastecimientos, de 18 de septiembre último, con objeto principalmente de asegurar el abastecimiento nacional a precios económicos.

Además, entiende la Unión General de Trabajadores que dicho Comité no debe funcionar en Barcelona, sino en Madrid, solicitando su traslado.

El Sr. Domínguez Pascual contestó, remitiéndose en cuanto al primer punto, a su criterio de todos conocido, y ofreciendo, por lo que respecta a los otros, estudiarlos con el detenimiento que merecen.

CONFERENCIA

El comisario de Abastecimientos ha celebrado esta mañana una conferencia con el ministro de Hacienda para tratar de la exportación del aceite.

Sigue recibiendo el Sr. Méndez Vigo muchas reclamaciones de los que concurrirían al último concurso para la exportación del aceite, y también de otros que desean exportarlo.

El comisario se resiste, y el ministro le ha aconsejado que mantenga esa actitud, pues ante todo precisa liquidar la última concesión que fué de veinte millones de kilos, y aún no han salido todas de España.

Además, dijo el Sr. Domínguez Pascual que tanto el comisario como él, son enemigos del actual sistema de exportación; por lo tanto, no se harán nuevas concesiones mientras no se liquide la última y se estudie un medio más práctico para las futuras autorizaciones.

FELICITACIONES

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el Sr. Domínguez Pascual ha recibido muchas felicitaciones.

UNA PETICION

Los diputados a Cortes Sres. Nicolau y Fournier han visitado esta mañana al ministro de Fomento y al director general de Obras públicas para pedirles que haciendo uso de la autorización concedida por las Cortes se aumente el haber de los peones camineros. El ministro ha ofrecido hacer por su parte todo cuanto sea posible por complacerles.

Los visitantes se proponen interesar en el asunto al Presidente del Consejo de ministros.

HABLANDO CON EL SEÑOR DATO

Después de la una de la tarde recibió el señor Dato en su despacho oficial de Marina a los periodistas.

Empezó hablándoles de la visita que le había hecho una representación de la Confederación Patronal, en la que figuraban los señores Graupera y Junoy.

Estos le hicieron entrega de la siguiente nota que elevan al Gobierno, con motivo del asesinato del señor conde de Salvatierra:

«Los caracteres de ferocidad que han concurrido en la comisión del asesinato del conde de Salvatierra y la significación especial

de ese crimen, con que se intenta evidenciar el poder absoluto que ejerce en el margen de la ley las organizaciones sindicalistas, obreras advertido al Gobierno y a la opinión pública del abismo en que se intenta sumir a la nación.

Los crímenes sociales que con frecuencia aterrorizan vienen diezmando las filas de la patria, no son ya una incidencia en la vida entablada entre los elementos que intervienen en la vida del trabajo.

Nada tienen que ver las reivindicaciones obreras con el asesinato, y el confundirlos reportaría, sin duda, los mayores daños.

El terrorismo, que viene ejecutando implacablemente sus fallos, no halló en el Poder público el dique inexpugnable que contrar sus excesos, porque imaginó aquel que cabía considerarle sino como una incidencia del pleito, y así, en lugar de contrarrestar energicamente la perturbación, interesado en ello a todo el país, contra cuya seguridad se realizan aquellos crímenes, sólo fueron verdaderas toda suerte de condescendencias que en mayor responsabilidad concurrían aquellos hechos.

La Confederación Patronal Española, enyéndose representante, no sólo de los elementos industriales de España, sino interpretando el sano criterio de la opinión pública, manda al Gobierno una mayor asistencia a su actividad para la defensa del orden, intensificando los resortes del Poder para conseguir en eficaz la ficticia represión de los delitos sociales, aplicando el máximo rigor gubernamental contra los perturbadores y logrando extirpar en sus raíces el terrorismo, que amenaza su actuación la seguridad y el porvenir de España.

Una vez más, con haber sido tantas las que al Poder público requerimos para ello, hemos de demandar una amplia y completa legislación social, que, abarcando el problema de suficiente elevación de miras, con visión de porra de las realidades y experiencias del momento actual, encauce definitivamente las relaciones entre los elementos obreros y patronales, equilibrando la vida del trabajo para conseguir el máximo de riqueza y de bienestar, estar.

Entendemos indispensable que el Poder público abandone de una vez su incomprahible indiferencia; que adopte una norma de conducta determinada, inflexible y permanente, no sujeta a las conveniencias políticas de un partido ni a las momentáneas veleidades de los gobernantes, velando eficazmente por la salud quebrantada de la patria, y para ello requerimos también el concurso de todos los cuantos elementos sientan, como nosotros, todo el horror y la indignación que nos causa el crimen aleroso cometido últimamente en Valencia, porque ha de repugnar a la conciencia colectiva la sumisión que se advierte a los designios fatales de los perturbadores terroristas.

Después de la expresada Comisión, bió el Sr. Dato otra, al frente de la cual el conde de Limpías.

Esta segunda fué a pedirle buscara el Gobierno diferente emplazamiento del actual en Madrid.

También le visitaron el Sr. Ródenas para tratar de extremos relacionados con el problema de las cigarreras, del cual cree el Presidente que se le encontrará pronta solución; el secretario de Hacienda, Sr. Boceta; el comisario de Abastecimientos y los jefes de Armada Sres. Magaz y Muntzgat.

Ambos han formado parte de la Comisión militar de la Liga de las Naciones.

Tenía telegramas el Sr. Dato comunicándole que el Rey continuaba sin novedad que la Reina Madre pasaba el día de San Juan en París, continuando mañana su viaje a San Juan de los Ríos.

Por teléfono había hablado con el marqués de Lema. Este no le había dado cuenta de ninguna novedad.

Respecto de la visita que ayer le hizo el Sr. Dato al ministro de Fomento, dijo que la Presidencia el ministro de Fomento, Sr. Dato que mal podía haberle llevado de cretos relacionados con el problema de la parte, cuando esa cuestión no ha sido tratada en Consejo de ministros.

En cuanto a las manifestaciones que el Sr. Matín atribuye al Rey dijo el Presidente que tratándose de una versión que no tiene ninguna autenticidad, no podía ser tomada en consideración por el Gobierno.

Continúa teniendo el Gobierno muy buenas impresiones acerca de la huelga del Ferrol. La mayor parte de los obreros ha estado el trabajo.

Queda sin hacerlo una minoría bien organizada del personal administrativo, que es la que persiste en la huelga.

Nuestros Viajes PARÍS Y LONDRES Versailles-Reims-Windsor

PROGRAMA

- 8 DE SEPTIEMBRE.—Salida para París. 9 DE SEPTIEMBRE.—Llegada a París. 10, 11, 12, 13, 14 DE SEPTIEMBRE.—En París. Visita detallada en automóvil. Excursión en ferrocarril a Reims. Un día libre. 15 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de París a Londres por Newhaven. Llegada a Londres por la tarde. 16, 17, 18, 19 DE SEPTIEMBRE.—En Londres. Visita detallada en automóvil. Excursión en automóvil a Windsor, Hampton-Court, Kew. Un día libre. 20 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Londres a París, donde se llegará por la tarde. 21 DE SEPTIEMBRE.—En París. Salida por la tarde para Hendaya y Madrid. 22 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a Madrid. PRECIO, comprendiendo todos los gastos: transporte en ferrocarril y vapor, alojamiento en buenos hoteles, paseos y excursiones en automóvil, propinas, servicios de uno de nuestros guías intérpretes.

Desde Hendaya. . . En primera clase. . . 1.210 En segunda clase. . . 1.125

INSCRIPCIONES.—Dirigidas a Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

PASAPORTES.—Son indispensables para viajar por Francia e Inglaterra. Se deben pedir con anticipación y llevar el visto de los cónsules francés y británico.

BILLETES DE FERROCARRIL.—Permitirán el regreso individual desde París en un plazo de un mes.

SERVICIOS.—La primera comida será el desayuno del día 9, y la última el almuerzo del día 21.

A PARIS.—Las personas que no deseen ir a Londres serán admitidas en esta excursión y se les hará precios especiales sobre la base de la duración de su estancia en la capital francesa.

Vinos tintos de las bodegas en Elciego (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL



Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR

PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacerse el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y ro. 1.º
- Bilbao.—Viuda de Mignel Hormacchea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, número 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castellar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Viuda e Hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, 10, Fábrica de chocolates.
- Jalón.—D. Pedro Morales Peñalver, Martínez Molina, 75.
- Idem.—Sres. Hijos de Joaquín Parras, Bernabé Soriano, 2, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
- Madrid.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. Comestibles.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 30 y 15. Comestibles.
- Idem.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. Ultramarinos.
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas 4 y 6. Vinos.
- Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Cimadevilla, 5.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Nicolás Rodríguez, Rua, 21 San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Gerardo Cayueta, General Echagüe, 4, segundo.
- Idem.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—D. José Amochategui, Urbiete, 21, bajo.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22. Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—José María de Oimedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle de Pascual y Genis, 14. Comercio.
- Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, número 1 y 3.
- Villagarcía.—D. Andrés Duro.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

El gran sabio, ABATE HAMON,
ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del corazón, Riñones, Hígado, Vias Urinarias, Estrabismo, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado. Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los **LABORATORIOS BOTÁNICOS.**—Sección, n.º 2 Ronda San Pedro, 11.—BARCELONA

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Trimestra.	Semestra.	Año.
Provincias y posesiones españolas en Marruecos.....	9	18	36
Portugal.....	10	20	40
Las demás naciones.....	15	30	60

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en Giro Postal, sobre monederos, letras o cheques (no son admisibles sellos ni hacemos giros con cargo a los suscriptores) y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA:
La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS
— AVISO —
Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias A DOMICILIO, dentro del primer radio de la población a precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal. Se admiten talones expedido recibiendo de ellos a los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P., Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32

NEGOCIO INTERESANTE PARA GRUPO CAPITALISTA
A consecuencia de fallecimiento, importante propiedad a la orilla del mar, en parcelas, situada en la Costa Azul (Alpes Marítimos). Los más bellos lugares del Estero. Alrededor de dos millones quinientos mil metros de terreno.—Precio pedido: Cinco millones de francos. Intermediarios y agencias deben abstenerse.—Escribid: Monsieur Carrasset, Chalet de Pátou, Quai Bergeret, Bayona.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coffacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Sevilla
VENDO Obligaciones Ciudad Lineal baratas. Preciados, 10, 2.º, de 5 a 8. Antes de comprar especifícos nacionales o extranjeros y recien, preguntar precios en Puebla, 11, fachada de García Moro. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

ANUNCIOS
CARMEN, 18.
AGUJAS
de las marcas de las señoras y Gustav Weingarten, BARCELONA.—NÁPOLES, 107.

LIQUIDACION de los STOCKS de GUERRA BRITANICOS
El Ministerio Británico de Municiones publica, en inglés, un folleto titulado: **“SURPLUS”** que contiene el detalle de las existencias en venta **Almacenadas en Inglaterra.**
Estas existencias comprenden: Material de construcción.—Móviles.—Máquinas-herramientas.—Máquinas de vapor.—Material de ferrocarriles y Bochs.—Lanchas y lanchas automotores.—Cueras y Textiles.—Móviles.—Hielos.—Aeroplanos.—Productos químicos y medicinales, etc.
Este folleto contiene igualmente un suplemento indicando las existencias británicas disponibles para la venta y almacenadas en Francia. Este último material sólo se vendrá en bloque, por campos e instalaciones completas.
“SURPLUS” aparece bimensualmente.
Precio: El número, 1 franco / Franco Suscripción: 3 meses 6 frs. / Pago adelantado
Escribir o dirigirse a **DIRECTOR OF PUBLICITY, DISPOSAL BOARD (French Section)** 178, Rue de la Pompe, PARIS (Passy).

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCOGADA

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS radicalmente **CURADOS** POR LA **SOLUCION PAUTAUBERGE**
que procura **Pulmones robustos,** despierta el **Apetito,** aumenta las **Fuerzas,** seca las **Secreciones** y preserva de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, Paris y todas Farmacias

HERNIA
Descenso y desviaciones uterinas
EL NUEVO METODO del Sr. C. A. BOER, el reputado especialista herniario de PARIS, es el único que procura, SIN MOLESTIA NINGUNA, aun haciendo los más pesados trabajos, un **ALIVIO INMEDIATO,** la **REDUCCION ABSOLUTA** y la **DESAPARICION DEFINITIVA** de las **HERNIAS,** por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.
NO HAY **HERNIA** que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyos resultados, **ALTAMENTE ECONOMICOS,** los hacen imprescindibles a todos los enfermos que desean evitar las consecuencias, siempre funestas, de un abandono prolongado.
CUANTOS **HERNIADOS** (quebrados) **DESEAN CURARSE** de su enfermedad, como también las **SEÑORAS** que sufran descenso o desviaciones uterinas, **DEBEN VISITAR CON TODA CONFIANZA** al renombrado especialista C. A. BOER, en
Cádiz, 11 y 12 de agosto, Hotel de Francia.
SEVILLA, viernes 13, Hotel de Inglaterra.
Córdoba, sábado 14, Hotel Simón.
MADRID, domingo 15, lunes 16 y martes 17 de agosto, Gran Hotel del Arenal.
Hotel, calle del Arenal.
Albacete, miércoles 18, Hotel Francisquillo.
Gerona, sábado 21, Hotel Comercio.
BARCELONA, domingo 22, Hotel Falcón.
Reus, lunes 23 de agosto, Hotel París.
C. A. BOER, especialista herniario, 52, boulevard Edgard Quinet, Paris.

Agencia de Publicidad, León, núm. 20

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES
DUNLOP
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Rambla Cataluña, 78. Telegramas, Telefonemas **DUNLOP**

Para Anuncios “Los Tiroleses”
Romanones, 7

Os falta el Apetito
Haceis mal vuestra digestion
Todo esto desaparecerá si tomáis las **Pildoras del D. DEHAUT**
faciles de tomar, no exigen dieta, ni regimen especial, ni guardar el cuarto.
Ensayadlas — De venta en todas las farmacias.
D. DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
DEPOSITO **DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.** Venta: Principales farmacias de España.

SOLUCION BENEDICTO
glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL.** Tuberculosis, catarrros crónicos, bronquitis y debilidad general.

EMFERMEADES de LOS OJOS y de los PÁRPADOS
POMADA de la V.ª FARNIER
150 años de Exito
PRINCIPALES FARMACIAS
MOTORES CROSSLEY
A GAS POBRE
ALBERTO S. MAUDE
GRAN VIA, 1. — APARTADO 534 MADRID

LA FORESTAL DE URGEL
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1.210
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA).
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BOKJAS-BLANCAS (LERIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LI-TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A POSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO. CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

LEA USTED LAS OBRAS DE EDITORIAL CALPE

Una novela corta inédita

LEA USTED LAS OBRAS DE PEREZ GALDOS

CONSUELO

Julia de Abuin Salcedo

INSIDIAS

Elena, la primogénita doncellita, anunció con voz cantarina... La señora y señoritas de Ramírez... Consuelo no pudo reprimir un gesto de fastidio...

Los mucho más apoyó la menor de las hijas.

Por eso no quiero que mis niñas se casen—siguió doña Tomasa—... Y cuidado si han tenido y tienen partidos excelentes...

—Sí; ya me acuerdo. ¡Pobre Amparito! exclamó Consuelo, compadecida. Consultó de nuevo la hora.

Levantáronse las de Ramírez. —¡Dios mío, qué tarde se ha hecho! dijo asustada la madre...

—Tarda mucho Rafael! lanzó la hermana pequeña con insidia... Seguramente, pobrecita, vas a tener que almorzar sola hoy...

—No seas boba. Mira que los hombres son muy malos. No es querer decir que el tuyo te engañe; pero... mucho ojo, hija mía...

CONFESIÓN

Consuelo Ibáñez sonreía tristemente, desde el balcón, a su hija Gloria, preciosa niña de cuatro años... Rafael llegó aquella mañana, después de una ausencia de tres días...

Hacia cinco años que se había unido con su primo Rafael, matrimonio que realizó enamoradísima; cinco años que pesaban como losa de plomo sobre su pobre corazón...

Dieron las seis en el artificio reloj de bronce del gabinete. —¡Qué tarde es ya!—murmuró...

—Bien. Refrate. —¡Si tuviera valor!—pensaba Consuelo. Púsose en pie. Sin ruido, como una sombra...

—¡Ah! ¿Bres tú, Consuelo? ¿Qué quieres?—preguntó con dulzura. —Hablar contigo, Rafael. Que me expliquen por qué has mentido...

—¡Imposible, imposible! Ella, sin poder contenerse, rompió a llorar desoladamente.

—¡No me atormentes!—pronunció con dolor Rafael. —¡Habla, por Dios! ¿Acaso yo no sufrí?

—¡Imposible, imposible! Ella, sin poder contenerse, rompió a llorar desoladamente. —Consuelo, cálmate, serénate—repitió...

—¡No nos habrás hecho la ofensa de dudar que vendríamos?—habló la madre. —Sabes que nunca faltamos el día de tu cumpleaños...

Tu padre, ya viejo y achacoso, me confió el cuidado de casi todos los negocios. (Rafael calló otra vez unos momentos.)



¿Suda usted? Lávese con jabón. Heno de Pravia que al par que perfuma, produce una agradable sensación de frescura y bienestar.

—¡Era tan feliz cuando yo estaba a su lado!... Por fin... nos quisimos libremente... sin prejuicios... Nos casáramos muy pronto.

—¡Qué iba yo a responder! ¿Cómo negarme a aquel anhelo suyo de ver a su hija feliz? ¿Cómo negarme, ¡si os debía tanto!

—¡Qué horrible lucha se libró en mí! Cuando pude hablar dije únicamente: —Gracias, tío... —¿Estás contento?—me preguntó.

—¡Para siempre! —Consuelo: Hace cerca de cinco meses que te alejaste de mi lado para convalecer en el campo más rápidamente...

cuando con horror tus espantosos delirios en aquellas terribles veinte noches que siguieron a la tarde del despacho, que no quisiera hubiese existido jamás...

—Y perdona, Consuelo, esta interminable carta, desahogo de mi corazón, si por un momento va a turbar la serenidad de tu vida...

Apenas pudo distinguir Consuelo las letras del último párrafo. Tenía los ojos llenos de lágrimas. Dobló la carta cuidadosamente...

—Se va... Rafael...—pronunció entre sollozos Consuelo. —¿Adónde? Pero hija, serénate; así no podemos entendernos...

Compra un PACKARD que es el mejor automóvil

Sociedad : Teatros : Miscelánea

Se cliente de NEW ENGLAND y cuanto uses será elegante

Acercó una silla y se sentó a su lado. Iba apaciguándose poco a poco la sobrina...

—¿Y esta noticia te apena así?— preguntó al terminar. Consuelo callaba.

—Pero si se realizan tus deseos! ¡Si dices que no quieres ver más a tu marido!...

—¿Qué te quieres? No lo veo muy claro. Si supieras lo que sufro!...

—Oyeme y no seas boba— prosiguió tía Angela—. Esto que para ti toma proporciones catastróficas...

—No puedo perdonar, no puedo— habló la joven como respondiéndose a un íntimo pensamiento.

—Acabarás disgustándome—dijo poniéndose muy seria tía Angela. —Pero tía... si es que...

—Nada, nada. No quiero consentir por más tiempo esa terquedad que te va matando. Estás en los puros huesos...

—¿Sabes, Glorita—habló tía Angela, cogiéndola a su vez—, quién viene a verte mañana?

La gentilísima muñeca la miró fijamente, como interrogándola. —Papá—siguió tía Angela—. ¿No tienes ganas de verte?

—Sí, sí, muchacha!—exclamó con alegría la nena—. ¿Y me traerá jubeles, abelitas?—así la llamaba siempre.

—Sí, cielo, todos los que quieras—repuso ésta llenándola de caricias. Dejó en el suelo a la niña.

—¿Volvemos a las andadas? Pues habrá azotes como a los niños—dijo amenazándola cómicamente con la mano.

—Adelante—dijo, después de vacilar unos segundos. La puerta se abrió, y un hombre de noble y simpática figura apareció en el umbral.

—¿Rafael!—exclamó la joven ahogada-meinte. Estaba intensamente pálida. Rafael avanzó y, respetuoso, detúvose a algunos pasos de ella.

—Perdona—habló—. Quise evitarte el disgusto de verme...; pero tía Angela me dijo que deseabas hablarme...

—Estaba profundamente conmovido; advertíase fácilmente en su voz. Miraba a su mujer con una gran tristeza. Había cambiado mucho en aquellos meses...

—Dime lo que quieras...—añadió Rafael—. Es la última vez que nos vemos... —¿Te vas?—balbució la joven con voz tenue como un suspiro.

—Sí, mañana. Se hizo un largo y penoso silencio. —¿No tienes otra cosa que decirme?—preguntó él.

—Yo... no...—tan débil se sentía, que tuvo que apoyarse en un mueble. —Entonces...—y la envolvía en una dolorosa mirada—, ¡Adiós!

—Trasponía ya la puerta, cuando suplicó ella en un arranque irremisible: —¿Rafael, no te vayas... no me dejes sola!

—Precipitose ésta en sus brazos, y sus bocas se juntaron en un beso largo, largo... —EPILOGO MATERNIDAD

Hace una semana que el matrimonio, reconciliado por el amor, vive de nuevo en su casa de Madrid. Consuelo es feliz plenamente, como si fuera ahora su verdadera luna de miel.

—¿Qué es esto... dime?—la interrogaba lleno de confusión. —Ya lo ves... que tenemos dos hijos...

—Rafael quiso hablar; pero estaba tan hondamente emocionado que sólo pudo envolver a su mujer en una mirada de amor, admiración y gratitud.

Se ha celebrado en Morata de Jalón la boda de la encantadora señorita Trinidad García con el distinguido abogado D. Joaquín Ariza, hijo del magistrado de igual apellido.

La madre del novio, doña María Granada, y el padre de la novia, D. Manuel García, apadrinaron a los contrayentes, que salieron para las provincias del Norte.

—Don Feliciano Gausí y Perelló ha contraído matrimonio en Lérida con la señorita Dolores Fontanals Hellín, hija del decano del Cuerpo Médico de la Beneficencia Provincial de Lérida, D. Francisco Fontanals.

Fueron testigos D. Emilio Gausí y don Miguel Fontanals. Deseamos una eterna luna de miel a la nueva pareja, que ha salido a visitar varias importantes poblaciones.

—En la iglesia parroquial de San Ildefonso contrajo ayer matrimonio la señorita Carmen Fernández Catalina con D. Epifanio Quiroga Alvaro.

El acta matrimonial fué firmada por los señores doctor D. Ricardo Fernández, D. Roque Catalina y D. Domingo Fernández, por parte de la novia, y los señores D. Domingo Fernández Catalina, D. Julián Lugo y D. Francisco Galindo, por parte del novio.

Los señores de Outroga salieron por la noche para San Sebastián y otras provincias del Norte, donde pasarán la luna de miel.

—Por D. Félix Antigüedad y su señora, doña Sabina García de Castro, ha sido pedida en Candalaria la mano de la señorita Carmen Martín Garrido, para su hijo D. Justo, profesor veterinario de dicha villa.

La boda se celebrará el primer domingo de octubre. —Para D. Manuel Cencillo de Pineda ha sido pedida la mano de la señorita María González Campo.

—También ha sido pedida la mano de la señorita María Morato de Tapia para D. Aristides González Pasos, cuyo enlace tendrá lugar en los primeros días del mes corriente.

—Por la señora doña Dolores Prieto, viuda de Monis, y para su hijo el capitán de Caballería D. Aurelio Monis, ha sido pedida la mano de la señorita Mariuca Catalina y Chacón.

—La boda se celebrará en breve. —Por la señora viuda de Talavera, y para su hijo D. Miguel, ha sido pedida la mano de la señorita Inés Vizueté.

—Ha dado a luz con felicidad un niño la baronesa de Barante. —ENFERMOS

A consecuencia de un ataque de enajenación mental se encuentra en gravísimo estado el jefe de la brigada móvil de la Policía, D. Enrique Maqueda.

—En San Rafael se halla delicada de salud la marquesa de Portugal. —Están restablecidos de las dolencias que les han aquejado la señora de D. José Botella y Donoso-Cortés y el conde de Almaraz.

Resultó animadísimo el corollón que, dirigido por la señorita Rosario Muro, se bailó el sábado en el Parque de El Escorial.

—En casa de sus hijos los señores de Noriega-Ruiz, en Santander, se halla pasando unos días doña Natividad de la Bombolla, viuda de Noriega, con sus hijos el marqués del Toro y su esposa doña Natividad de Noriega; D. Salvador Basagotí y la suya doña Angeles de Noriega, y el joven D. Gonzalo Noriega. También se hallan los hijos de los señores del Toro y Basagotia.

—La marquesa de Tenorio, con motivo de celebrar su fiesta onomástica, ha resuelto en su residencia a gran número de personas de su intimidad, obsequiándolas con una fiesta, a la que asistieron distinguidas personalidades de la sociedad donostiarra y de la veraneante en San Sebastián.

—Ayer celebró su despedida en el teatro de la Zarzuela la notable actriz Stella Margarita, que ha logrado congregarse durante algunas noches en el citado coliseo a gran número de personas conocidas, entre las que recordamos al embajador de los Estados Unidos, con mistress Willard, y un distinguido matrimonio americano, de paso en esta corte; el conde de Heredia-Spínola con su bella hija Angustias; la señora de Castro, viuda del que fué nuestro último embajador en Viena; la señora de Ardanaz y su encantadora hija Sofía, nieta de la condesa de Patilla; los Sres. de Santos Suárez, los duques de Veragua y de Maqueda, el ministro de la Gobernación, Sr. Bergamín; los ex ministros Sres. Andrade y Salvatella, el conde de Peña-Ramiro, el marqués de Loria y los Sres. Pérez de Guzmán (D. Narciso), Aragón, Carrillo de Albornoz, Usóñ, Martínez-Cubells y muchos más.

En Burgos ha fallecido doña María de los Dolores Fernández del Torco e Lequerio, esposa del inspector médico de Sanidad Militar de la sexta región, don Ramón Sáez García. A toda la familia doliente enviamos nuestro pésame.

Hoy, a las diez de la mañana, se ha efectuado la conducción del cadáver desde la estación del Norte al cementerio de San Justo.

—En Taradell, donde había ido hace pocos días para pasar el verano, ha fallecido el canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Barcelona, D. José Barañera.

El doctor Barañera era un hombre de sólida virtud y de tanta erudición, que no bastaba a disminuir su mucha modestia. Se había dedicado con preferencia a los estudios del orden social, y ha sido durante mucho tiempo el consiliario de la benemérita Asociación de Obreras de la Aguja. También los estudios históricos habían solicitado en muchas ocasiones su atención.

Por sus virtudes y por su ciencia había sido elegido recientemente presidente de la benemérita Asociación de Eclesiásticos para el Apostolado popular. Reciba su desconsolada familia nuestro sincero pésame por tan irreparable desgracia.

—En Valdemoro, donde falleció, ha recibido sepultura el cadáver de doña Rosa Esparza Vendrell, esposa del comandante, profesor mayor del Colegio de Guardias Jóvenes, D. Francisco Martínez Macarro.

El entierro fué una verdadera manifestación de duelo, en el que, además de las alumnas y alumnos de colegio, jefes, oficiales y personal veterano, tuvieron numerosa representación todas las clases sociales de Valdemoro.

El duelo fué presidido por el señor Martínez, esposo de la finada; el coronel accidental de los colegios, Sr. Del Valle; el alcalde, Sr. Maeso; comandante de la Dirección general, Sr. Ferreira; juez municipal, Sr. Martínez Barbero, y capitán Sr. Hero.

Reciba su familia el testimonio sincero de nuestro pesar por la desgracia que les aflige. —En Vitoria ha fallecido la señorita Josefina Coello de Portugal y Goicoerrotea, después de larga y penosa dolencia.

Había nacido en Madrid el 3 de octubre de 1904. La difunta era hija de D. Francisco Coello y Pérez del Pulgar y de doña Sofía Goicoerrotea y Carondelet, nieta del conde de Pozoancho del Rey, a los cuales y demás familia acompañamos en su legítima pena.

—Se encuentra en Londres, después de pasar una temporada en París, D. Enrique Cubillos. —Se encuentran en Robledo de Chavela los señores de Cabezas (D. Guillermo y D. Laureano).

—Los señores de Garrido Juaristi pasan el verano en su finca La Rioja, de Cercedilla. —Se hallan en Robledo de Chavela los señores de Cebrián (D. Mariano).

—El ministro de Cebal en España, don Mario G. Kohly, ha llegado a esta corte, paucamente de San Sebastián. —Don José González del Campo ha partido con su familia para San Sebastián.

—Ha marchado a La Coruña D. Miguel M. de la Riva. —Se encuentran en Euzkadi los señores de Vázquez de Zaldúa (D. Mariano).

—De regreso de Francia, donde fué a recibir a su hermano el ex Presidente de la República del Brasil, que venía a Europa desde su país, se encuentra en San Sebastián el doctor Alcibades Pezuela, ministro de la citada República en España.

—En pasado unos días en La Coruña el ex ministro señor marqués de Figueroa, regresando después a su posesión de Figueroa, donde vive. —El nuevo ministro de Venezuela en Italia, Sr. Plana Suárez, se encuentra en Madrid de paso para Roma.

—En automóvil ha marchado a Teruel D. Joaquín Zuazo. —De Santander se ha trasladado a su casa de Bilbao el marqués de Chivari.

—Ha marchado a Valladolid el marqués de Lis. —En el transatlántico «Orbita» han llegado a La Coruña los vizcondes de Feliñanes.

Proceden los viajeros de Roma, donde el vizconde actúa como agregado militar a la Embajada de España, París y La Pallice, y pasarán una temporada con su padre el conde de Maceda y San Román, en la solariega casa de Jax.

—De Sevilla, de cuya Audiencia territorial es presidente, llegó a La Coruña el pintor gallego D. Alfredo Soato y Cuero, que pasará el verano en su residencia de Almería.

—La condesa de Torre-Mata se ha trasladado a El Escorial. —D. José Pajares, acompañado de su esposa, ha salido para Santander.

—Se han trasladado a Bilbao, para tener allí una reunión, los siguientes consejeros de los ferrocarriles del Norte: El marqués de Caviedes y D. Trinidad Ruiz Valarino, que se encuentran en San Sebastián.

D. Martín Zabala, que veranea en Las Arenas. El marqués de Alonso Martínez, presidente del Consejo de Administración, que ha marchado de Madrid.

El marqués de Urquijo y otros consejeros, que se encuentran veraneando por el Norte de España. —En San Sebastián se encuentra el consejero encargado de Negocios de Noruega en España, Sr. Skybak.

—Los capitanes Charles Carleton y Marsh, agregados militar y naval, respectivamente, a la Embajada de los Estados Unidos, han marchado a Zarauz. —Los marqueses de Argüeso están pasando una temporada en La Granja.

—El conde de Peñaranda de Bracamonte ha marchado a París. —La condesa de los Casares se ha trasladado a Jerez de la Frontera.

—Los marqueses de Casas Novas han salido para Mondariz. —Para Santiago de la Rivera han salido los condes del Campillo.

—Los marqueses de Velagómez han marchado a París. —Los condes de Torre Artas han salido para Avilés.

—Los hijos de los marqueses de Ataluyuelas han marchado a Alcañar. —Para sus posesiones de Montanara han salido D. José Rincón Lázcano, acompañado de su esposa.

—Ha marchado a Liérganes D. Enrique Fraile. —Se encuentra en Londres, después de pasar una temporada en París, D. Enrique Cubillos.

—Se encuentran en Robledo de Chavela los señores de Cabezas (D. Guillermo y D. Laureano).

—Los señores de Garrido Juaristi pasan el verano en su finca La Rioja, de Cercedilla. —Se hallan en Robledo de Chavela los señores de Cebrián (D. Mariano).

—El ministro de Cebal en España, don Mario G. Kohly, ha llegado a esta corte, paucamente de San Sebastián. —Don José González del Campo ha partido con su familia para San Sebastián.

—Ha marchado a La Coruña D. Miguel M. de la Riva. —Se encuentran en Euzkadi los señores de Vázquez de Zaldúa (D. Mariano).

—De regreso de Francia, donde fué a recibir a su hermano el ex Presidente de la República del Brasil, que venía a Europa desde su país, se encuentra en San Sebastián el doctor Alcibades Pezuela, ministro de la citada República en España.

—En pasado unos días en La Coruña el ex ministro señor marqués de Figueroa, regresando después a su posesión de Figueroa, donde vive. —El nuevo ministro de Venezuela en Italia, Sr. Plana Suárez, se encuentra en Madrid de paso para Roma.

—En automóvil ha marchado a Teruel D. Joaquín Zuazo. —De Santander se ha trasladado a su casa de Bilbao el marqués de Chivari.

—Ha marchado a Valladolid el marqués de Lis. —En el transatlántico «Orbita» han llegado a La Coruña los vizcondes de Feliñanes.

Proceden los viajeros de Roma, donde el vizconde actúa como agregado militar a la Embajada de España, París y La Pallice, y pasarán una temporada con su padre el conde de Maceda y San Román, en la solariega casa de Jax.

—De Sevilla, de cuya Audiencia territorial es presidente, llegó a La Coruña el pintor gallego D. Alfredo Soato y Cuero, que pasará el verano en su residencia de Almería.

—La condesa de Torre-Mata se ha trasladado a El Escorial. —D. José Pajares, acompañado de su esposa, ha salido para Santander.

—Se han trasladado a Bilbao, para tener allí una reunión, los siguientes consejeros de los ferrocarriles del Norte: El marqués de Caviedes y D. Trinidad Ruiz Valarino, que se encuentran en San Sebastián.

D. Martín Zabala, que veranea en Las Arenas. El marqués de Alonso Martínez, presidente del Consejo de Administración, que ha marchado de Madrid.

El marqués de Urquijo y otros consejeros, que se encuentran veraneando por el Norte de España. —En San Sebastián se encuentra el consejero encargado de Negocios de Noruega en España, Sr. Skybak.

—Los capitanes Charles Carleton y Marsh, agregados militar y naval, respectivamente, a la Embajada de los Estados Unidos, han marchado a Zarauz. —Los marqueses de Argüeso están pasando una temporada en La Granja.

—El conde de Peñaranda de Bracamonte ha marchado a París. —La condesa de los Casares se ha trasladado a Jerez de la Frontera.

Noticias de sociedad

REYES Y PRINCIPES

El Rey Alberto de Bélgica, después de haber pasado una breve temporada en Ciergnova, ha regresado a Bruselas.

La Princesa Felipe de Borbón se encuentra en Inglaterra.

A la Princesa Iléna de Rumania le ha sido practicada la operación de la apendicitis, con resultado satisfactorio.

La Princesa mejora notablemente.

El estado de salud de la gran duquesa Wladimiro de Rusia inspira serias inquietudes.

Sus hijos, los grandes duques Boris y Andrés se encuentran al lado de la enferma.

La Princesa Sixto de Borbón Parma se encuentra de temporada en Bagneuses de Luchón.

DIA DE «DIAS»

El domingo, festividad de la Asunción de Nuestra Señora, serán los días de la duquesa viuda de Tamames.

Marquesas de Alhucemas, Romana, Casa López, Ensenada, Bolarque, Cambil, Villarreal de Alava y Garcillán.

Condesas de Bernar, viudas de Vilches y de Montefuerte.

Señoras de Herrera (Oría), Mac Crohón, Lorente, viuda de Infanta, Torregrosa, Igual, Castillo Olivares (D. Pedro), Garralda, Gallinal (D. Luis), Saavedra (D. Alonso), Velarde (D. Clemente), Echarrri (D. Luis), Fernández de la Puente (D. Mario), De Palacio, Castel y Bárcenas.

Señoritas de García Loygorri, Falcó y Escandón, Pidal, Canajejas y Caballero. Las deseamos felicidades.

EN HONOR DEL SEÑOR RUIZ SENÉN

Procedente de Bilbao y Santander, llegó ayer a esta corte el director gerente de la Unión Eléctrica Madrileña, D. Valentín Ruiz Senén, a quien S. M. el Rey ha otorgado recientemente la gran cruz de Beneficencia por la hermosa labor social de protección que viene realizando en favor de sus dirigidos.

Con este motivo se reunieron ayer en la estación a la llegada del tren muchos obreros y empleados de la Sociedad mencionada para expresar al Sr. Senén su enhorabuena por la merced distinción de que ha sido objeto y entregarle la medalla que el Instituto Nacional de Previsión le ha otorgado por los beneficios que a su personal ha concedido al instituir las Cajas de Previsión y Ahorro y Cooperativas de consumo, de Casas baratas y Médico-farmacéutica.

CAPITULO DE BODAS

Se ha celebrado en Morata de Jalón la boda de la encantadora señorita Trinidad García con el distinguido abogado D. Joaquín Ariza, hijo del magistrado de igual apellido.

La madre del novio, doña María Granada, y el padre de la novia, D. Manuel García, apadrinaron a los contrayentes, que salieron para las provincias del Norte.

—Don Feliciano Gausí y Perelló ha contraído matrimonio en Lérida con la señorita Dolores Fontanals Hellín, hija del decano del Cuerpo Médico de la Beneficencia Provincial de Lérida, D. Francisco Fontanals.

Fueron testigos D. Emilio Gausí y don Miguel Fontanals. Deseamos una eterna luna de miel a la nueva pareja, que ha salido a visitar varias importantes poblaciones.

—En la iglesia parroquial de San Ildefonso contrajo ayer matrimonio la señorita Carmen Fernández Catalina con D. Epifanio Quiroga Alvaro.

El acta matrimonial fué firmada por los señores doctor D. Ricardo Fernández, D. Roque Catalina y D. Domingo Fernández, por parte de la novia, y los señores D. Domingo Fernández Catalina, D. Julián Lugo y D. Francisco Galindo, por parte del novio.

Los señores de Outroga salieron por la noche para San Sebastián y otras provincias del Norte, donde pasarán la luna de miel.

PETICIONES DE MANO

—Por D. Félix Antigüedad y su señora, doña Sabina García de Castro, ha sido pedida en Candalaria la mano de la señorita Carmen Martín Garrido, para su hijo D. Justo, profesor veterinario de dicha villa.

La boda se celebrará el primer domingo de octubre. —Para D. Manuel Cencillo de Pineda ha sido pedida la mano de la señorita María González Campo.

—También ha sido pedida la mano de la señorita María Morato de Tapia para D. Aristides González Pasos, cuyo enlace tendrá lugar en los primeros días del mes corriente.

—Por la señora doña Dolores Prieto, viuda de Monis, y para su hijo el capitán de Caballería D. Aurelio Monis, ha sido pedida la mano de la señorita Mariuca Catalina y Chacón.

NECROLOGICAS

En Burgos ha fallecido doña María de los Dolores Fernández del Torco e Lequerio, esposa del inspector médico de Sanidad Militar de la sexta región, don Ramón Sáez García. A toda la familia doliente enviamos nuestro pésame.

Hoy, a las diez de la mañana, se ha efectuado la conducción del cadáver desde la estación del Norte al cementerio de San Justo.

—En Taradell, donde había ido hace pocos días para pasar el verano, ha fallecido el canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Barcelona, D. José Barañera.

El doctor Barañera era un hombre de sólida virtud y de tanta erudición, que no bastaba a disminuir su mucha modestia. Se había dedicado con preferencia a los estudios del orden social, y ha sido durante mucho tiempo el consiliario de la benemérita Asociación de Obreras de la Aguja. También los estudios históricos habían solicitado en muchas ocasiones su atención.

Por sus virtudes y por su ciencia había sido elegido recientemente presidente de la benemérita Asociación de Eclesiásticos para el Apostolado popular. Reciba su desconsolada familia nuestro sincero pésame por tan irreparable desgracia.

—En Valdemoro, donde falleció, ha recibido sepultura el cadáver de doña Rosa Esparza Vendrell, esposa del comandante, profesor mayor del Colegio de Guardias Jóvenes, D. Francisco Martínez Macarro.

El entierro fué una verdadera manifestación de duelo, en el que, además de las alumnas y alumnos de colegio, jefes, oficiales y personal veterano, tuvieron numerosa representación todas las clases sociales de Valdemoro.

El duelo fué presidido por el señor Martínez, esposo de la finada; el coronel accidental de los colegios, Sr. Del Valle; el alcalde, Sr. Maeso; comandante de la Dirección general, Sr. Ferreira; juez municipal, Sr. Martínez Barbero, y capitán Sr. Hero.

Reciba su familia el testimonio sincero de nuestro pesar por la desgracia que les aflige. —En Vitoria ha fallecido la señorita Josefina Coello de Portugal y Goicoerrotea, después de larga y penosa dolencia.

Había nacido en Madrid el 3 de octubre de 1904. La difunta era hija de D. Francisco Coello y Pérez del Pulgar y de doña Sofía Goicoerrotea y Carondelet, nieta del conde de Pozoancho del Rey, a los cuales y demás familia acompañamos en su legítima pena.

ANIVERSARIOS

Hoy se cumple el segundo del fallecimiento de D. Juan Corcher y Pardo. El funeral, que se celebró esta mañana en la parroquia de Santa Bárbara, aplica-

SUFRAGIOS

En la iglesia parroquial de Santa Cruz se celebrará mañana miércoles, a las diez de la mañana, un solemne funeral por el eterno descanso del alma de doña Ana Sánchez Usabiega, fallecida el día 4 del corriente mes en San Rafael (Segovia).

También serán aplicadas por su alma todas las misas que en la capilla de San Rafael (Segovia) se digan dicho día. Renovamos nuestro pésame a su viudo, D. Antonio Ubillos Bastarria.

—Hoy se cumple el segundo aniversario de la muerte de D. Ramón Ortiz Sáinz. Por su alma se han celebrado misas en la parroquia de San Martín, a las que han asistido numerosos asistente.

—El ministro de Cebal en España, don Mario G. Kohly, ha llegado a esta corte, paucamente de San Sebastián. —Don José González del Campo ha partido con su familia para San Sebastián.

—Ha marchado a La Coruña D. Miguel M. de la Riva. —Se encuentran en Euzkadi los señores de Vázquez de Zaldúa (D. Mariano).

—De regreso de Francia, donde fué a recibir a su hermano el ex Presidente de la República del Brasil, que venía a Europa desde su país, se encuentra en San Sebastián el doctor Alcibades Pezuela, ministro de la citada República en España.

—En pasado unos días en La Coruña el ex ministro señor marqués de Figueroa, regresando después a su posesión de Figueroa, donde vive. —El nuevo ministro de Venezuela en Italia, Sr. Plana Suárez, se encuentra en Madrid de paso para Roma.

—En automóvil ha marchado a Teruel D. Joaquín Zuazo. —De Santander se ha trasladado a su casa de Bilbao el marqués de Chivari.

—Ha marchado a Valladolid el marqués de Lis. —En el transatlántico «Orbita» han llegado a La Coruña los vizcondes de Feliñanes.

Proceden los viajeros de Roma, donde el vizconde actúa como agregado militar a la Embajada de España, París y La Pallice, y pasarán una temporada con su padre el conde de Maceda y San Román, en la solariega casa de Jax.

—De Sevilla, de cuya Audiencia territorial es presidente, llegó a La Coruña el pintor gallego D. Alfredo Soato y Cuero, que pasará el verano en su residencia de Almería.

Lo más concurrido de Madrid
PARISIANA
Casino-Varietés (Moncloa)

Bailes y tonadillas

PALACE HOTEL
RESTAURANT
BODAS, BANQUETES Y FIESTAS

GLORIA DEL EBRO

Esta bella artista aragonesa, hija de distinguida familia zaragozana, no hace más que año y medio que debutó en el Partenón (Coliseo Imperial) y fué tal su éxito, refrendado en sucesivas presentaciones, que es ya en tan breve espacio de tiempo una de nuestras estrellas de las varietés.

Fuó discípula de Martínez Abades y Laruga y luego aprendió cuplés de Alcaraz, Morenilla, Rodrigo Falcos y San José.

El primer cuplé que cantó fué el de Morenilla, titulado «¡Sufrir ahora tú!», y han sido sus mayores éxitos «¡Aquí no può ser!», «¡Mariposa gitana» y «Los muñecos de París».

Actúa ahora con gran éxito en el Madrid Cinema, y los cuplés «La maja de San Antonio» y «Golosillas», de Ortiz de Villajos, la han valido muchas ovaciones.

Su especialidad, como no podía menos, son las jotas aragonesas, que canta con un estilo insuperable, entusiasmando al auditorio, que la hace objeto de las mayores demostraciones de afecto.

En Madrid, su actuación en el Triunfo, Hotel Palace y teatro Romea fué brillante, y aún se recuerda con gusto por los aficionados a este género.

En su corta carrera artística se ha presentado ya en Sevilla, Valladolid, León, Palencia, Mérida y Zaragoza, y como prueba de su éxito en casi todos estos

puntos le fueron prorrogados sus contratos. Tiene pendientes ventajosas proposiciones para trabajar en otras provincias.

Gloria del Ebro es hermosa, elegante y se presenta con un vestuario lujosísimo; pero subyuga a los públicos no sólo con estas circunstancias; vence por su arte exquisito y por su simpatía.

DE TODAS PARTES

EL CORO «CANTIGAS Y ATURUXOS»
Inspirándose en diversos cantos genuinamente gallegos, el estudioso y competente músico de primera clase de la banda de Isabel la Católica, D. Ramón Arias, compuso un animado y alegre pasodoble, al que bautizó con el nombre de «Cantigas y aturuxos», dedicándolo al coro gallego de Lugo que lleva igual título.

Constituye la producción musical del señor Arias un verdadero acierto en cuanto a técnica, armonía y buen gusto, como así lo reconocieron cuantas personas la oyeron en La Coruña, donde la interpretó la banda de música del Hospicio.

En Jerez.—En el teatro Esclava hicieron debut Gracia Cervantes, bailarina; Teresita Pastor, cancionista; Paquita Alfonso, canzonetista, y el Trío Rosa.

El público, muy numeroso, salió muy complacido de los trabajos realizados por los citados artistas. Teresita Pastor, cuya labor conocíamos por su actuación en el Teatro Princi-

pal, nos ha parecido en la plenitud de sus facultades y de la lozanía de su vida. Paquita Alfonso alcanzó un rotundo y clamoroso éxito.

El Trío Rosa alcanzó igualmente el beneplácito del auditorio.

En Granada.—En el teatro Isabel la Católica han debutado con éxito «Los Dosset». Son «Los Dosset», los duetistas cómicos que han conseguido mayores éxitos.

En el difícil y regocijante género que cultivan son verdaderos maestros, llegando a tal grado de perfección su arte, que cautivan la atención del público durante largo rato, deleitándolo con su trabajo insuperable.

Los duetistas, ofrecidos en contraste con la labor de los ocho árabes saltadores, completan un conjunto de gran interés y son una irresistible atracción en la actual temporada.

En Vigo.—En el Salón Pinacho continúan siendo muy aplaudidos los tres números que actúan, y que son la admirable bailarina Amparito Medina, el Trío Sibaritas y la canzonetista Medina Cofi.

Es un cartel muy sugestivo, que hará desfilarse por el Pinacho un público muy numeroso.

En el Concert Español, Angélica Husé y las hermanas Alonso están siendo clamorosamente aplaudidas por lo bien que interpretan su bonito y moderno repertorio de canciones, cuplés, rumbas, machichas, etcétera. Son tres magníficas artistas que se han captado las simpatías de este selecto público.

En el Lyon d'Or tuvo lugar el debut de la hermosa canzonetista Mari Julia, conocida del público vigués por el éxito tan grandioso que alcanzó en otro de los concerts de esta ciudad.

Puso un nuevo repertorio de canciones y fados que entusiasmaron a la mucha concurrencia que acudió a admirar a tan excelente artista.

Vicenta Zarzi y Trevofina, que son dos hermosas artistas, siguen siendo aplaudísimas en todos sus números, que ejecutan con la mayor perfección.

Nuestras artistas en la Habana

Minerva, la hermosísima bailarina española que actúa en el Payret de la Habana como fin de fiesta, está obteniendo un éxito verdaderamente enorme.

Los bailes españoles, netamente españoles, sin exageraciones de mal gusto, le han proporcionado grandes triunfos.

Dice la Prensa recién llegada de la Habana que se han visto pocas artistas como ésta en aquellos teatros, y añaden los periódicos que sus bailes regionales son de un sabor clásico puro.

La exhortan a que acceda a la prórroga de contrato que le tiene propuesta la Empresa.

EN SAN SEBASTIAN

Continúan en pleno agosto, económicamente hablando, los teatros dedicados a las frivolidades variéticas, algunas de las cuales valen más, hablando ahora artísticamente, que muchas que se hacen llamar éminencias.

En Miramar, Isabelita Ruiz, la monísima bailarina, y Laura Domínguez, la muy notable canzonetista aplaudida por todos los públicos y bien recientemente por el de San Sebastián, siguen llenando el teatro y oyendo enorme cantidad de aplausos y hasta pipiros de los entusiastas de primera fila. Completa el cartel el número The Bemol, malabarista seriocómico, que también es festejado por el público.

En el teatro Colón se anuncia para muy pronto debut de nuevos artistas. Mientras tanto continúa recibiendo ovaciones el cuadro «cañí», que ha entrado de lleno en el público, y son muy festejadas las demás artistas, todas jóvenes y bonitas, que allí actúan.

Guía de Artistas

En esta Guía encontrarán los agentes y empresarios la dirección de las más notables artistas de varietés:

JULIETA TERRY, canzonetista.—Corredera Alta, 9 y 11, Madrid.

LAURA DE SANTELMO, bailarina, Pelayo, 10, Madrid.

LOLITA UNGRIA.—Bailarina, Olivar, número 34.

MARIQUITA FUENTES (bailarina).—Mendizábal, núm. 89, primero.

EMILIA BENITO, cantos regionales, Princesa, 6, Madrid.

TRINIDAD SIBEINO y HERMANOS PACO ANETTI, Jáuregui, 1, Sevilla.

LOLITA BALDO, bailarina, plaza del Progreso, 1.

EMILIA PRAXEDES, canzonetista; Concepción Jerónima, 25, Madrid.

Por los escenarios

ZARZUELA

Despedida de María del Mar.—Se despidió en el teatro de la Zarzuela la encantadora cupletista María del Mar. Su actuación ha sido una serie no interrumpida de triunfos, gustando más cada día por su arte, su belleza y su exquisito modo de cantar.

Tiene una hermosa voz de soprano, que maneja admirablemente; dice los cuplés con gusto y gracia; viste muy bien los tipos, y es una consumada actriz.

GLORIA DEL EBRO

Con un éxito inmenso debutó en el Madrid Cinema esta simpática artista, siendo constantemente aplaudida en todas sus canciones por el gusto y delicadeza con que ella las canta, y teniendo que repetir a instancias del público algunas de ellas.

Gloria del Ebro, baturra de nacimiento, llegará a ser una buena estrella, porque tiene

una voz potente, sabe sentir sus canciones y se posiona de ellas estudiándolas con verdadero cariño.

Luce un magnífico vestuario y lleva un bonito repertorio, hecho exclusivamente para ella por el maestro Ortiz de Villajos, haciendo de dichos cuplés verdaderas creaciones.

MADRID CINEMA

Debut de Carmelita Castilla.—Con éxito grande hizo su presentación en el popular teatro de la calle de Malasana la linda y gentil cancionista Carmelita Castilla.

Comienza su carrera bajo tan brillantes auspicios, que no es difícil predecirle un porvenir en el arte que cultiva.

Es linda, canta con gusto y viste con elegancia.

Es muy joven y es artista. Por todo ello bien puede augurarse que la muchacha llegará a los primeros puestos del arte del cuplé.

Todas las Memorias de aquella época refieren la aventura de la cual hacemos referencia, pero que no cabe en estas páginas. Nuestros lectores pueden ver, pues, si gustan, las crónicas de la segunda mitad del siglo XVIII.

Doyen tenía apenas treinta años; era hermoso, admirablemente formado y de una elegancia exquisita.

Sus maneras podían luchar en gracia y distinción con las del más perfecto cortesano. Se daba cuenta de su talento, se aplaudían sus frases y se celebraban sus chistes. En fin, ganaba el oro a montones y lo gastaba del mismo modo; vivía y se vestía magníficamente y daba brillantísimas fiestas en su taller a los artistas de más fama de la Comedia italiana y de la Opera; tenía caballos de raza, lacayos galoneados y se rodeaba, en fin, de un lujo de gran señor.

Resultaba de todo esto que Doyen era recibido en los mejores salones, no solamente como gran artista, sino como hombre, y los nobles, lejos de tratarle con la familiaridad protectora que es tan insolente, le admitían como uno de los suyos. El artista vivía en la calle Platriere, en un espacioso hotel, en el cual podían vivir hoy cómodamente una docena de familias ricas. Sus cuartos particulares ocupaban la planta baja, entre un patio monumental y un jardín en el que había plantados grandes árboles. El primer piso, del cual habían desaparecido todos los balcones por orden suya, era cinco o seis veces mayor que el más grande de nuestros talleres contemporáneos. Una vidriera colocada del lado norte de la cúpula del hotel permitía la entrada a una luz franca y transparente.

Los desconocidos hacían a veces grandes antenas en el estudio de Doyen, y muchos de ellos se iban sin haber conseguido ver al célebre pintor.

René se hizo anunciar y entró inmediatamente en su maravilloso taller, cuya descripción detallada nos ocuparía mucho tiempo. Bastará decir a nuestros lectores que incalculables riquezas artísticas se veían allí por todas partes, en el más per-

fecto desorden, lo que parecía aumentar su valor.

Doyen, vestido con un traje de casa de una sencillez y a la vez de una riqueza muy original, estaba pintando sentado sobre una silla baja frente de un caballete recubierto de terciopelo encarnado.

Al ver entrar a René, por el cual experimentaba una viva amistad y una estimación sin límites, abandonó los pinceles y corrió a su encuentro.

—Sed bien venido, señor marqués—exclamó estrechándole la mano a la inglesa—. ¿Qué vientos os traen por mi casa, a quien tenéis olvidada desde hace más de un año?

—Vivo poco en París, mi querido artista—dijo René—; apenas si hace cuarenta y ocho horas que he llegado, y un motivo bien triste es el que me hace venir hoy a visitaros.

—En efecto—repuso Doyen con un tono de afectuoso interés—, ahora que os miro despacio, veo pintada en vuestro rostro una preocupación dolorosa. ¿Os ha sucedido alguna desgracia?

—Sí...—balbució René—; una gran desgracia. Pero no interrumpáis vuestro trabajo, os lo suplico, mi querido Doyen... Me faltaría el valor para referiros mis sufrimientos.

El pintor se inclinó y estrechó de nuevo la mano del marqués. René enjugó sus ojos y hubo algunos momentos de silencio.

El artista fué el primero en romperlo.

—Mi querido marqués—dijo—, no sé aún lo que puedo hacer por vos y lo que vais a pedirme; pero puedo afirmaros de antemano que cualquiera que sea lo que esperéis de mí, me encontraréis a vuestra discreción...

—Gracias, amigo mío—dijo René—. Sé que sois bueno, que me amáis y que puedo contar con vos.

—Absolutamente y sin restricciones... ¿De qué se trata?

—Mirad.

René sacó el medallón de su pecho y se lo enseñó al pintor.

Apenas Doyen hubo puesto los ojos en

aquella miniatura, que hizo un gesto de asombro y admiración.

—¡Ah!—exclamó con entusiasmo—. ¡Admirable retrato! ¡Qué belleza tan sublime! ¡Qué mirada, qué sonrisa, qué expresión! ¡Jamás he visto nada más completo ni más perfecto. ¿Existe esta mujer?...

—Existía—dijo René con voz apagada.

Doyen creyó comprenderlo todo.

—¿La amabais...?—dijo tristemente.— La amabais y ha muerto... ¡Oh, amigo mío, os compadezco!

—¿Quisiera una copia de esta miniatura—dijo René después de un nuevo silencio—. ¿Podréis hacérmela?

Ciertamente.

—¿Quisiera la copia del mismo tamaño que el original y tan semejante a él, que cuando esté terminado vuestro trabajo sea imposible distinguir una pintura de otra. ¿Es esto posible?

—Sí, y muy fácil. Con un marcap igual, vos mismo os enganaréis.

—Si conseguís esto, mi querido artista, me haréis tan dichoso como sea posible...

—Ahora yo añado a mi vez que no enseñéis a nadie ese medallón.

—Tened por seguro que nadie lo verá...

—Ahora, una pregunta. ¿Cuándo estará esa copia?

—¿Os precisa mucho?

—Sí, mucho.

—Pues bien, a otro le respondería: dentro de una semana; a vos os digo: dentro de dos días. Voy a ponerme al instante a hacerla.

—No sé cómo agradecerlo.

—No dándome las gracias.

Transcurridos algunos minutos, René dejó el taller con el alma llena de reconocimiento por la simpática y encantadora acogida del artista.

Se había convenido entre ambos que a los dos días y a la misma hora vendría a buscar el original y la copia.

El pintor se quedó solo; preparó sus colores; pero en el momento de ir a comenzar su obra quedó absorto involuntariamente en una larga contemplación del medallón de René.

—¡Oh... sí—se decía—, le compadezco con toda mi alma, porque debe sufrir mu-

cho... Lo que acaba de perder es un tesoro. No se consolará nunca, porque las facciones de esta imagen deben quedar grabadas en la memoria y en el corazón... Yo, que no amaba a esta mujer, que no la he conocido, que hasta ignora su nombre, no la olvidaré jamás.

Después el artista tomó sus lápices y comenzó el diseño del retrato.

El tiempo había pasado; se aproximaba la hora en que el conde de Jussac y René debían ir al hotel del marqués de La Tour-Landry.

René tomó el camino de Chaillot y descendió del coche de alquiler a la puerta de la casa de Jussac.

Se encontró a todos los criados reunidos en el patio, con los rostros trastornados, infalible pronóstico de algún funesto acontecimiento.

Un ayuda de cámara corrió a su encuentro, levantando sus manos al cielo y exclamando:

—¡Ah, señor, señor! ¡Qué horrible desgracia! ¿Y quién lo hubiera dicho esta mañana?

René, lleno de asombro, preguntó. La respuesta fué breve y terrible.

El conde de Jussac, dos horas antes, acometido de un ataque apoplético fulminante, había sucumbido, sin recobrar un solo instante el conocimiento.

VIII

Una triste jornada.

Debanos a nuestros lectores la explicación de la catástrofe inesperada que termina el capítulo anterior y que dejó inmóvil y mudo de asombro y dolor a René. Una hora próximamente después del momento en que René dejaba a Chaillot para ir a casa del pintor Doyen, un hombre de mala catadura, alto y delgado hasta lo inverosímil, vestido de demandado (y que no era otro que Morales, disfrazado y utilizado por «la Vampira»), había llevado y dejado en el cuarto del portero dos paquetes de pequeño volumen, sin dar más explicación, rogando sola